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01.    GOOGLE CONSTRÓI MAIOR USINA SOLAR DOS EUA 

O Google é um enorme consumidor de energia: tem 
centenas de milhares de computadores espalhados pelo 
mundo, funcionando 24 horas por dia. Por isso, faz vários 
investimentos em tecnologias de geração de energia. 
Inclusive uma usina solar gigantesca, que já está quase 
pronta. Ela se chama Ivanpah Solar Electric Generating 
System, está sendo construída no deserto de Mojave, no 
sul da Califórnia, e é a maior usina solar dos EUA. Ela terá a 
capacidade de gerar eletricidade suficiente para abastecer 
140 mil residências. Sozinha, vai aumentar em 60% toda a 
produção de energia solar dos Estados Unidos. [...]                  
Ela ocupa uma área correspondente a 1300 campos de 
futebol, na qual estão distribuídos 346 mil espelhos. Esses 
espelhos refletem a luz solar para torres onde há caldeiras 
com água. O calor ferve a água, que vira vapor e 
movimenta as turbinas da usina, gerando eletricidade.             
A usina vai evitar a emissão de 640 mil toneladas de CO2 
por ano ς o equivalente a retirar 70 mil carros das ruas. 
άtǊŜŎƛǎŀƳƻǎ ŎƻƴǎǘǊǳƛǊ ǳƳ ŦǳǘǳǊƻ ŘŜ ŜƴŜǊƎƛŀǎ ƭƛƳǇŀǎέΣ 
declarou Rick Needham, diretor de negócios verdes do 
Google. Mas a obra também tem um lado polêmico.               
Ela tem recebido críticas de ambientalistas porque vai 
afetar o habitat da Gopherus agassizii, uma espécie de 
jabuti do deserto que está ameaçada de extinção.                      
A BrightSource se defende dizendo que vai investir                   
US$ 56 milhões em medidas de proteção e realocação 
desse animal. 

Disponível em: 
http://planetasustentavel.abril.com.br/noticia/energia/googl
e-constroi-maior-usina-solar-eua-735942.shtml. 
Acesso: 01 de setembro de 2013. 

(Dados: M(C2H5OH) = 46 g/mol; M(CO2) = 44 g/mol) 

Relacionado ao que foi apresentado no texto e baseado 
em seus conhecimentos científicos, pode-se inferir que 

A) a energia solar não pode ser usada para substituir a 
energia hidroelétrica. 

B) a quantidade de gás carbônico emitido por ano é, 
aproximadamente, igual a 1,45 x 10

10
 mol. 

C) a massa mínima de etanol que deveria ser queimada 
para produzir todo o CO2 citado no texto é, 
aproximadamente, 3,345 x 10

3
 toneladas. 

D) os espelhos refletem a luz solar para torres onde há 
caldeiras com água, e o calor ferve a água, que vira 
vapor, causando efeito estufa. 

E) a usina não causará danos ao meio ambiente, por se 
tratar de uma energia limpa. 

 

02. A mídia, de um modo geral, ultimamente vem dando 
destaque aos chamados "alimentos funcionais", isto é, 
alimentos que, ingeridos regularmente, podem prevenir 
ou retardar o aparecimento de determinadas doenças, 
inclusive o envelhecimento precoce. Muito se tem ouvido 
falar sobre os peixes possuírem ômega 3, um tipo de 
gordura que combate o LDL - ŎƻƴǎƛŘŜǊŀŘƻ ŎƻƳƻ ƻ άƳŀƭ 
ŎƻƭŜǎǘŜǊƻƭέΣ ǊŜǎǇƻƴǎłǾŜƭ ǇŜƭƻ ŘŜǎŜƴǾƻƭǾƛƳŜƴǘƻ ŘŜ ŘƻŜƴœŀǎ 
coronarianas, e as frutas serem ricas em vitaminas.                 
Faz parte da manchete a informação de que os vegetais 

folhosos contêm fibras, as quais ajudam no 
funcionamento dos intestinos. Enfim, uma alimentação 
saudável tem sido a tônica, devendo envolver, não só a 
ingestão de carboidratos, proteínas e gorduras, mas 
também vitaminas e sais minerais, como o cálcio e o ferro, 
cujas carências podem estimular, respectivamente, o 
surgimento de osteoporose e de anemia. Cada alimento      
tem sua importância para o organismo, sendo dignos de 
realce aqueles que contêm os chamados antioxidantes, 
tais como a vitamina C, pois conseguem evitar a formação 
dos maiores inimigos da saúde: os radicais livres. Por isso, 
nas refeições, é aconselhável a ingestão de um suco 
natural de fruta e não de um refrigerante feito à base de 
açúcar, o qual, gaseificado, se constitui numa solução 
supersaturada de gás carbônico, a qual é engarrafada sob 
pressão.  

Disponível em: http://ces.ufpel.edu.br/vestibular. 
Acesso em: 18 de junho de 2013. 

 
Relacionado ao que foi apresentado no texto, pode-se 
inferir que 

A) os refrigerantes com aroma artificial de laranja são ricos 
em vitamina C. 

B) os peixes, por serem ricos em ômega 3, ao serem 
ingeridos, causam aumento no LDL.  

C) os alimentos funcionais representam uma dieta 
balanceada. 

D) uma alimentação saudável deve ser rica em gorduras e 
pobre em carboidratos. 

E) todos os seres para ter uma alimentação saudável 
devem consumir só frutas, pois estas suprem todas as 
carências do organismo.     

 
03.                       TIREOIDITE DE HASHIMOTO 

O processo de iodação do sal é uma medida adotada em 
todo o mundo com o objetivo de prevenir os chamados 
distúrbios por deficiência de iodo (DDI), que incluem 
retardo mental grave e irreversível e surdo-mudez em 
crianças, anomalias congênitas e bócio. Contudo, de 
acordo com a Anvisa, há indícios de que o consumo 
excessivo de iodo possa aumentar os casos de tireoidite de 
Hashimoto, doença autoimune caracterizada pela 
inflamação da tireoide e provocada por um erro no 
sistema imunológico. Os principais sintomas dessa doença 
incluem fadiga crônica, cansaço fácil e ganho de peso. 

 

Quantidade recomendada de iodo 

A Organização Mundial da Saúde (OMS) recomenda que a 
quantidade de iodo para cada quilo de sal se situe entre      
20 mg e 40 mg nos países em que a população consume 
uma média de 10 gramas de sal por dia. Dados do 
Ministério da Saúde indicam que o brasileiro consome, 
diariamente, 9,6 gramas de sal, mas o consumo total pode 
chegar a 12 gramas quando levados em consideração 
alimentos processados e consumidos fora de casa.                        
A Agência Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa) 
publicou uma proposta para reduzir o teor de iodo no sal 
de cozinha comercializado em todo o país. Atualmente, a 
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quantia considerada própria para consumo humano varia 
entre 20 miligramas (mg) e 60 mg de iodo para cada quilo 
de sal. Por meio da Consulta Pública nº 35, a Anvisa 
propõe que a quantidade fique entre 15 mg e 45 mg. 

Disponível em: 
http://www.diariodasaude.com.br/news.php?article=quan
tidade-iodo-sal-cozinha&id=6696. 
Acesso em: 5 de setembro de 2013. 

(Dados: M(I) = 127 g/mol; M(KIO3) = 214 g/mol) 

Aliando o texto aos seus conhecimentos químicos e 
sabendo que a substância usada no sal para repor iodo é o 
iodato de potássio, pode-se inferir que 

A) a tireoidite de Hashimoto é uma doença congênita 
causada pelo excesso de iodo. 

B) o bócio ou papo é uma anomalia congênita causada 
pela deficiência de iodo. 

C) devem-se adicionar, no mínimo, 15 mg de iodato de 
potássio por quilograma de sal, segundo a Anvisa. 

D) devem-se adicionar, no máximo, 75,83 mg de iodato de 
potássio/kg de sal, segundo nova proposta da Anvisa. 

E) houve uma redução máxima de 15 mg de iodato de 
potássio, segundo a nova proposta da Anvisa. 

 
04. Um diamante translúcido de 101,7 quilates, em forma de 

pera, foi vendido por um preço recorde em leilão da      
Christie's em Genebra (Suíça). A pedra preciosa foi 
arrematada por R$ 47 milhões. O nome do comprador não 
foi revelado.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: 
http://oglobo.globo.com/blogs/pagenotfound/posts/2013/05/
16/recorde-diamante-de-101-7-quilates. 
Acesso: 13 de agosto de 2013. 

 
[Dados: um quilate é igual a 200 miligramas (0,200 g);  
M(C) = 12 g/mol; N.A. = 6,0 x 10

23
] 

A análise do texto aliada aos seus conhecimentos químicos 
permite inferir que o diamante 

A) apresenta dureza intermediária entre os materiais 
naturais, de acordo com a escala de dureza de Mohs.  

B) apresenta 1,017 x 10
23

 átomos de carbono. 

C) apresenta uma massa de 20,34 mg. 

D) é uma forma isotópica do carbono que difere do 
carbono grafite quanto ao número de massa. 

E) é um composto covalente (macromolecular) em que os 
átomos de carbono são tetraédricos (sp

3
). 

 

05.        ADUBO TERÁ VERSÃO CONTRA TERRORISTAS 

Os fertilizantes agrícolas costumam conter nitrato de 

amônio, que é explosivo, e, por isso, são muito usados na 

fabricação de bombas caseiras. Mas cientistas do 

laboratório Nacional Sandia, ligado ao governo americano, 

criaram um fertilizante que não usa essa substância, e, 

portanto, não é detonável. A fórmula será liberada 

gratuitamente para os fabricantes de adubo. 

Superinteressante-edição319-junho-2013 

 
Relacionado ao que foi exposto e com base em seus 
conhecimentos, é pertinente inferir que a 

A) decomposição da substância citada na explosão é 
representada pela seguinte equação:  

NH4NO3(s)    N2O(g) + 2H2O(v). 

B) decomposição da substância citada na explosão é 
representada pela seguinte equação:  

NH4NO3(s)    N2(g) + 2H2(g) + O3(g).         

C) substância usada na fabricação de fertilizantes 
apresenta fórmula mínima NH3NO3. 

D) substância usada na fabricação de fertilizantes 
apresenta fórmula mínima NH4NO2. 

E) substância usada na fabricação dos fertilizantes 
alcaliniza o solo, visto que apresenta caráter básico. 

 
06.                         REMÉDIO PARA AUTISMO  

TORNA PESSOAS MAIS SOCIÁVEIS 

άA droga, cujo nome provisório é STX209, foi testada em 

um grupo de 150 pessoas autistas nos Estados Unidos.  

Durante três meses, metade delas recebeu o remédio, 

enquanto a outra metade tomava placebo. O objetivo do 

tratamento é combater o isolamento social, um dos 

principais componentes do autismo. Quem tomou o 

STX209 ficou mais receptivo ao contato de outras pessoas. 

Segundo os cientistas envolvidos, isso acontece porque a 

droga aumenta o efeito do ácido gama-amino-butírico 

(GABA), neurotransmissor que promove a sensação de 

relaxamento.έ 

Superinteressante-edição319-junho-2013 

 
De acordo com o texto e os seus conhecimentos 
correlatos, depreende-se que 

A) a droga STX209 é o ácido gama-amino-butírico. 

B) a substância neurotransmissora citada apresenta 
fórmula molecular C4H8O2. 

C) a droga STX209 é um neurotransmissor que promove a 
sensação de relaxamento. 

D) o nome oficial da substância neurotransmissora é ácido 
4-amino-butanoico. 

E) o placebo causou efeito semelhante ao da droga 
STX209. 
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07.                             MUITO MENOS ENXOFRE 

A partir de 2014, a Petrobras começará a produzir a 
gasolina S-50. Assim como o diesel S-10, ela terá 
baixíssimo teor de enxofre. Com isso, a empresa atenderá 
às mais modernas tecnologias de controle de emissões.         

Superinteressante-edição319-junho-2013. 
 

Considerando que o diesel S-10 contém um teor de 
enxofre, no máximo, de 10 mg/kg, é pertinente inferir que 
a concentração de enxofre na gasolina citada no texto é 

A) 5 ppm. 

B) 50 ppm. 

C) 500 ppm. 

D) 1000 ppm. 

E) 5000 ppm. 

 
08.                 100 TONELADAS DE PEIXE TILÁPIA  

MORREM NO AÇUDE CASTANHÃO 

Além do aumento da temperatura da água, uma das 
principais causas é o baixo nível registrado. A Aquicultura 
no Açude Castanhão registra a maior mortalidade de 
tilápia de sua história. Foram 100 toneladas de peixes 
mortos só na quarta-feira. Até então, o maior número de 
perdas foi contabilizado em 2007, quando não chegou a 
cinco toneladas.  
As principais causas são o aumento da temperatura da 
água e consequente proliferação de algas, ocasionados 
pelo baixo nível do açude. [...] Segundo o monitoramento 
feito pela Acritica, a diminuição do nível do açude 
(atualmente com 51,48% de sua capacidade total) não tem 
oferecido as condições ideais para manter a demanda da 
piscicultura.  
άO ideal é que a temperatura da água esteja em torno de 
26 

o
C a 28 

o
C, e tem-se registrado 32 

o
C. O aumento dessa      

temperatura é o grande problema, que acaba contri-
buindo no processo de eutrofização e outros fatores que 
afetam diretamente a piscicultura", diz a secretária 
executiva de Aquicultura e Pesca do Município, Lívia 
Barreto. 

Disponível em: 
http://diariodonordeste.globo.com/kindle/mat

eriakindle.asp?codigo=1276536. 
Acesso em: 19 de set. de 2013. 

 

A partir dessas informações, pode-se inferir que os peixes 
do açude do Castanhão morreram provavelmente porque 

A) a elevada temperatura reduziu o oxigênio que faz parte 
da composição química da água do açude. 

B) houve um aumento de nutrientes causando 
eutrofização, ocasionando um aumento na 
disponibilidade de oxigênio.        

C) o aumento de temperatura fez que toda a água do 
açude evaporasse. 

D) o aumento de temperatura elevou a DBO* do meio, 
gerando um excesso de oxigênio nas águas do açude. 

E) o excesso de calor aliado ao excesso de matéria 
orgânica reduziu o oxigênio dissolvido nas águas do 
açude. 

* DBO - Demanda Bioquímica de Oxigênio corresponde à 
quantidade de oxigênio necessária para ocorrer a oxidação       
da matéria orgânica biodegradável sob condições aeróbicas. 
 
09. Jornalistas que cobriam a manifestação pela redução da 

tarifa de ônibus nesta quinta-feira (13) foram detidos, 
agredidos e impedidos de trabalhar pela Polícia Militar. 
Por volta das 17h, antes mesmo do início do protesto, o 
repórter da revista Carta Capital Piero Locatelli foi detido 
no Largo do Patriarca. Ele foi acusado de portar um tubo 
com vinagre. O tradicional tempero para saladas é usado 
como antídoto contra os efeitos do gás lacrimogêneo. 
Segundo a PM, a mistura de vinagre com bicarbonato de 
sódio pode ser usada como explosivo. Locatelli foi levado 
para a delegacia e liberado em seguida. 

Disponível em:  
http://ultimosegundo.ig.com.br/brasil/sp/2013-06-14/pm-
prende-agride-e-impede-trabalho-de-jornalistas-em-
protesto-em-sao-paulo.html) 
Acesso: 13 de agosto de 2013. 

 
A análise do texto permite inferir que a PM tem razão, 
pois 

A) a reação entre a substância presente no tempero com 
bicarbonato de sódio produz um gás inflamável. 

B) a reação entre a substância presente no tempero com 
bicarbonato de sódio produz um gás comburente. 

C) poderá haver explosão se a reação entre o tempero e o 
bicarbonato de sódio ocorrer em sistema fechado. 

D) uma das substâncias produzidas na reação entre o 
tempero e o bicarbonato inflama ao entrar em contato 
com o ar.   

E) uma mistura entre o tempero e o bicarbonato de sódio 
é combustível, conhecida como coquetel molotofe.  

 
10. [...] Na agricultura, são diversas as aplicações dos 

radioisótopos. Empregam-se elementos radioativos 
traçadores para estudar os fertilizantes e o metabolismo 
dos minerais nas plantas, usam-se fertilizantes marcados 
com Fósforo-32 para medir a quantidade de fosfato 
existente no solo e o consumo de fósforo pelas plantas. As 
radiações têm, ainda, sua utilidade na luta contra os 
insetos. O método usado é o da esterilização dos machos, 
e consiste no seguinte: insetos são criados em massa e, 
antes que cheguem à maturidade, são esterilizados por 
meio de radiação controlada. Em seguida, são libertados 
na região infestada. O acasalamento improdutivo dos 
machos com as fêmeas que estavam em liberdade acaba 
por levar a extinção da espécie. Essa técnica foi 
empregada para acabar com as moscas das frutas, que 
danificavam laranjas e outros frutos (GAINES, 1975). As 
radiações também servem para impedir a deterioração 
dos cereais nos armazéns. Usa-se radiação controlada para 
matar ou esterilizar insetos que atacam os grãos 
reduzindo a infestação. 

Disponível em: http://www.e -
publicacoes.uerj.br/index.php. 

Acesso em: 13/02/2013-(Modificada) 
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[Dados: Z(P) = 15] 

Relacionado com o que foi apresentado no texto e com 
base em seus conhecimentos químicos, pode-se inferir 
que 

A) o fósforo-32 é um dos isótopos formadores do 
elemento químico fósforo. 

B) o uso de radioisótopos na agricultura causa danos ao 
meio ambiente. 

C) o isótopo 32 do elemento químico fósforo apresenta 
número atômico 32. 

D) o uso de radiações para conservar os cereais causa 
contaminação dos seres humanos após consumi-los.  

E) o número de nêutrons existentes no isótopo de             
fósforo-32 é igual a 16.   

 

11. Fogo-fátuo, também chamado de Fogo tolo, é uma luz 

azulada que pode ser avistada em pântanos, brejos etc. É a      

inflamação espontânea do gás dos pântanos (fosfina), 

resultante da decomposição de seres vivos: plantas e 

animais típicos do ambiente. Quando um corpo orgânico 

começa a entrar em putrefação, ocorre a emissão do gás 

fosfina, um gás autoinflamável, formado por fósforo e 

hidrogênio. Muitos que avistam o fenômeno tendem a 

evacuar o local rapidamente, o que, devido ao 

deslocamento do ar, faz que o fogo-fátuo mova na mesma 

direção da pessoa. Tal fato leva muitos a acreditar que o 

fenômeno se trata de um evento sobrenatural, tais como 
espíritos, fantasmas, dentre outros. 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Fogo-f%C3%A1tuo 
Acesso: 13 de setembro de 2013 

                                                                                                                                            
[Dados: Z(H) = 1; Z(P) = 15.] 

De acordo com o texto e seus conhecimentos químicos, 
depreende-se que 

A) a ligação estabelecida entre o fósforo e o hidrogênio 

para formar a fosfina é iônica. 

B) a fórmula química da fosfina é PH3, e, em sua estrutura, 

existem três ligações covalentes normais. 

C) é uma ideia fantasiosa, pois os seres vivos não 

apresentam hidrogênio e fósforo em sua composição. 

D) o fenômeno descrito no texto só ocorre em locais que 

apresentam seres vivos em plena atividade metabólica. 

E) os átomos de hidrogênio ligam-se aos átomos de 

fósforo, por meio de ligações coordenadas, para formar 

a fosfina. 

 
12.       APRESENTAÇÃO DA INFORMAÇÃO NUTRICIONAL 

Tão importante quanto à informação nutricional é a forma 

de sua apresentação nos rótulos que permite uma 

facilidade de o consumidor a se habituar na busca dessas 

informações.  

A tabela a seguir apresenta valores de Ingestão Diária 

Recomendada de Nutrientes (IDR) de Declaração 

Voluntária ς Vitaminas e Minerais. 

 

Biotina (2) 30 g 

Ácido pantotênico (2) 5 mg 

Cálcio (2) 1000 mg 

Ferro (2) (*) 14 mg 

Magnésio (2) 260 mg 

Zinco (2) (**) 7 mg 

Iodo (2) 130 g 

Vitamina K (2) 65 g 

Fósforo (3) 700 mg 

Flúor (3) 4 mg 

Cobre (3) 900 g 

Selênio (2) 34 g 

Molibdênio (3) 45 g 

Cromo (3) 35 g 

Manganês (3) 2,3 mg 

Colina (3) 550 mg 

 
(*) 10% de biodisponibilidade,  

(**) Biodisponibilidade moderada 

NOTAS: (1) Human Vitamin and Mineral Requirements, Report 7ª Joint 
FAO/OMS Expert Consultation Bangkok, Thailand, 2001.; (2) Dietary    

Reference Intake, Food and Nutrition Board, 
Institute of Medicine. 1999-2001. 

 
 [Dados: M(Ca) = 40 g/mol; N.A. = 6 x 10

23
 átomos/mol] 

Com base na tabela e em seus conhecimentos químicos, 
depreende-se que a ingestão anual de cálcio recomendada 
é de 

A) 2,5 x 10
ς2

 mol de átomos de cálcio. 

B) 9,125 mol de átomos de cálcio.      

C) 1,5 x 10
22

 átomos de cálcio. 

D) 5,475 x 10
22

 átomos de cálcio. 

E) 5,475 x 10
27

 átomos de cálcio. 

 
13.                                 ÓLEO DE RÍCINO 

O óleo de rícino ou óleo de mamona (ou azeite de rícino 

ou mamona) é obtido a partir das sementes da planta      

Ricinus communis, que contém aproximadamente uns 40% 

a 50% de óleo. O óleo, por sua vez, contém 70% a 77% dos 

triglicerídeos do ácido ricinoleico. Diferentemente das 

próprias sementes desta planta, não é tóxico, pois a ricina 

não é solúvel no óleo. Conhecem-se aplicações medicinais 

da mamona desde o antigo Egito. A aplicação mais 

conhecida é como antiadstringente. Uma dose típica 

contém entre 10 e 30 mL de azeite de rícino. Deste, as 

enzimas do intestino liberam o ácido ricinoleico (um ácido 

carboxílico com 18 átomos de carbono), que é o princípio 

ativo. A reação se produz após duas ou quatro horas da 

administração da dose. O efeito se baseia, em parte, na 

acumulação de água no intestino e, por outra, na irritação 



 

 

 

 7 

Processo Seletivo ς 2014 
MEDICINA 

das mucosas que aceleram o esvaziamento do sistema 

intestinal. Como efeito secundário, inibe-se a assimilação 

de sódio e água, além das vitaminas lipofílicas do 

intestino.  

http://pt.wikipedia.org/wiki/%C3%93leo_de_r%C3%ADcino     
Acesso: 13 de setembro de 2013 

 
A análise do texto aliada aos seus conhecimentos químicos 
permite afirmar que 

A) a ricina é uma substância tóxica hidrossolúvel. 

B) o óleo de rícino apresenta elevado momento dipolar. 

C) o óleo de mamona é formado, exclusivamente, por 
ésteres do ácido ricinoleico. 

D) o óleo de rícino favorece a absorção de vitaminas 
lipossolúveis pelo organismo. 

E) os resíduos sólidos provenientes da semente podem ser 
usados como alimento, visto que são atóxicos. 

 
14. Uma aplicação interessante dos 

fenômenos (físicos e químicos) que 
provocam trocas de calor é o das 
latas que se aquecem ou resfriam.    
A latinha inteligente foi 
desenvolvida pelo sul-coreano 
SuhWon-Gil e demandou 17 anos 
de pesquisas. Sua invenção é muito simples e bastante útil 
e funciona do seguinte modo: você pega uma latinha de 
cerveja quente (a princípio foi lançada somente para 
cervejas) e, ao abri-la, ela resfria-se rapidamente e 
sozinha, sem a necessidade de colocá-la em um 
refrigerador. Mas como isso é possível? O segredo está 
numa serpentina, no interior da lata, que é cheia de gás 
carbônico sob alta pressão. Ao abrir a lata, o gás é 
liberado, acarretando um rápido resfriamento, que gela a 
bebida. Essa invenção foi lançada na Copa do Mundo de 
Futebol ŘŜ нллнΣ ƴƻ ǎŜǘƻǊ ŘŜ ōŜōƛŘŀǎΦ ! ά[ŀǘƛƴƘŀ 
LƴǘŜƭƛƎŜƴǘŜέ ŦŜȊ ǳƳ sucesso! Ela gela o produto em 15 
segundos, sem precisar de geladeira. 

Disponível em: www.mundodaquimica.com.br. 
Acesso: 10 de maio de 2013 

 
Relacionado ao que foi apresentado, é pertinente afirmar 
que 

A) a cerveja esfria porque ocorre um fenômeno físico em 
que a energia final é menor que a energia inicial. 

B) a cerveja esfria porque ocorre um fenômeno químico 
em que a energia dos produtos é menor que a dos 
reagentes. 

C) a cerveja é envasada a baixas temperaturas, e o recipiente 
é um sistema isolado, impedindo absorção de calor. 

D) o calor absorvido pela cerveja é proveniente de uma 
reação endotérmica do gás carbônico com a água da 
bebida. 

E) o processo de resfriamento da bebida é endotérmico, e 
o líquido gela devido a uma troca de calor desse líquido 
com o gás. 

 

15. Cientistas sabem da existência de fontes termais 
submarinas desde a década de 70. Os sistemas conhecidos 
como chaminés negras, ou fumarolas, são os mais 
comuns. (...) Nessas chaminés, a água pode atingir 
temperaturas superiores a 400 

o
C, devido à proximidade 

de rochas magmáticas. Com pH semelhante ao do suco de 
limão, ela libera sulfetos, ferro, cobre e zinco, à medida 
que se infiltra nas rochas vulcânicas abaixo do solo 
marinho. Quando esse fluido ebuliente e ácido sobe 
novamente à superfície, é expelido pelas chaminés na 
água gelada das profundezas do mar, onde os sulfetos de 
metal dissolvidos resfriam rapidamente e precipitam, 
produzindo uma mistura escura, parecida com nuvens de 
fumaça negra. (...) Apesar da agressiva composição 
química da água ao seu redor, há uma abundância de 
animais exóticos, como os gigantescos vermes tubiformes 
(Riftia), desprovidos de boca e intestinos. Essas criaturas 
florescem graças a uma associação simbiótica com 
bactérias internas, que consomem o venenoso sulfeto de 
hidrogênio que emana dos orifícios. 

Revista Scientific American Brasil, janeiro de 2010, p. 42; 

 

Considerando que o pH do suco de limão é, 
aproximadamente, 2,4, pode-se inferir que a concentração 
de íons hidróxido existente na água de fontes termais 
submarinas, a 25 ºC, corresponde a 

(Dados: log 2 = 0,3; Kw = 1,0 x 10
ς14

 a 25 
o
C) 

A) 2,0 x 10
ς3

 mol/L. 

B) 4,0 x 10
ς3

 mol/L. 

C) 2,5 x 10
ς12

 mol/L. 

D) 4,0 x 10
ς12

 mol/L. 

E) 5,0 x 10
ς12

 mol/L. 

 

16. Leia o texto abaixo: 

Para reciclar sucata de alumínio, basta aquecê-la até a 
temperatura de fusão do alumínio, que é de 660 

o
C.                    

O alumínio derretido é transformado em lingotes, que são 
vendidos às indústrias que o usam. Às vezes, vem ferro 
com o alumínio. Para separá-lo, usa-se um ímã, antes de 
jogar a sucata de alumínio no forno de fusão. Quando a 
sucata de alumínio é de latas de refrigerante, precisamos 
prensar um monte de latas para formar um pacote menor. 
É que as latas são de alumínio muito fino e, na 
temperatura do forno de fusão, seriam atacadas pelo 
oxigênio do ar. O alumínio formaria óxido de alumínio e 
perderíamos todo o alumínio. Quando as latas estão 
prensadas, o oxigênio não chega lá tão facilmente e o 
alumínio derrete antes de ser atacado pelo oxigênio.  

Telecurso 2000, Química, Aula 24 - Adaptado 

 
Do ponto de vista da Cinética, prensar as latas de alumínio 
diminui a velocidade da reação porque diminui 

A) a concentração de oxigênio. 

B) a energia cinética média das moléculas reagentes. 

C) a energia de ativação do complexo ativado da etapa 
lenta, no mecanismo da reação.  

D) a concentração do alumínio na etapa lenta, no 
mecanismo da reação. 

E) a superfície de contato entre o metal e o oxigênio.  
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17.                            BANDAS DE CERA VEET® 

As bandas, quando alisadas na pele, aderem à ponta dos 
pelos (e não à pele). As pontas dos pelos são, então, 
tiradas pela raiz pela ação de remover a banda da pele. 
[...] A pele deve estar limpa e seca. Tire sempre os pelos na 
direção contrária do seu crescimento num movimento 
firme. Segure a pele firmemente com uma mão e 
certifique-se de que mantém a banda paralela à pele. As 
bandas de cera Veet® têm uma base de resina e não são 
laváveis com água. Tire os resíduos de cera usando um 
toalhete de Acabamento Perfeito da embalagem. Como 
alternativa, use algodão embebido em óleo de bebê ou 
corporal. 

Disponível em: http://www.veet.pt/faqs.php?cat=3 
Acesso: 11 de julho de 2013. 

 
Com base nas informações contidas no texto e em seus 
conhecimentos químicos, pode-se inferir que 

A) a cera depiladora adere aos pelos por meio de ligações 
de hidrogênio. 

B) a cera depiladora apresenta propriedades hidrofílicas. 

C) deve usar-se na remoção dos resíduos de cera uma 
substância muito polarizada. 

D) o óleo comestível (óleo de cozinha) pode ser usado na 
remoção dos resíduos de cera. 

E) os resíduos de cera depiladora formam uma mistura 
heterogênea com substâncias apolares. 

 
18. A mandioca faz parte da alimentação diária de milhões de 

brasileiros na forma de farinha, tapioca e outros tantos     
subprodutos dessa planta tão versátil, herdada dos povos 
nativos do Brasil Pré-Colonial. Mas o que era bom ficará       
melhor porque esse alimento tradicional terá uma versão 
άǘǳǊōƛƴŀŘŀέ ŎƻƳ ǾƛǘŀƳƛƴŀ !Σ ǉǳŜ Ŧƻƛ ŘŜǎŜƴǾƻƭǾƛŘŀ ǇƻǊ 
pesquisadores do Instituto Agronômico de Campinas (IAC), 
no interior de São Paulo. A partir da técnica de 
melhoramento genético por meio de cruzamento de 
diferentes variedades de plantas, a equipe de cientistas 
que já produzira a IAC 576-70, uma mandioca de 
qualidade superior, agora apresenta a versão melhorada 
IAC 6-01. Essa nova variedade de mandioca, cuja coloração 
é amarelada, tem até 40 vezes mais vitamina A do que as 
plantas comuns, garantem os cientistas do IAC. Segundo a 
professora Teresa Losada Valle, pesquisadora do IAC, a 
ƳŀƴŘƛƻŎŀ Ş ŎƻƴǎƛŘŜǊŀŘŀ ƘƻƧŜ ŀ άƳŜƴƛƴŀ Řƻǎ ƻƭƘƻǎέ Řŀ 
Organização das Nações Unidas para a Agricultura e 
Alimentação (FAO) para a erradicação      da fome entre as 
populações tropicais de baixa renda. 

Disponível em:  
http://revistapesquisa.fapesp.br/2013/02/06/cientistas-

turbinam-mandioca-com-mais-vitamina-a) 

 
Estrutura da Vitamina A ou Retinol 

 
 
 
 
 

Disponível em: http://pt.wikipedia.org/wiki/Vitamina_A. 

Associando os seus conhecimentos químicos aos dados 
apresentados acima, pode-se inferir que 

A) a estrutura química do retinol apresenta a função 
química enólica. 

B) a vitamina A é de fácil absorção porque ela é 
hidrossolúvel. 

C) a presença de insaturações na cadeia da vitamina A a 
torna um agente oxidante forte.  

D) a ingestão da mandioca IAC 6-01 causa uma 
hipervitaminose. 

E) a ingestão da mandioca IAC 6-01 pode prevenir a 
oxidação celular. 

 
 
19.  CANA-DO-BREJO: ÓTIMA PARA OS RINS E REUMATISMO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A cana-do-brejo é uma planta herbácea, de haste dura, 
com folhas alternas, oblongas, invaginantes, verde-             
-escuras, com bainha pilosa e avermelhada nas margens. 
Suas flores são amarelas com brácteas cor de carmim.                    
A caninha-do-brejo é um diurético de uso comprovado 
pela ciência. Partes utilizadas: rizomas, hastes e folhas 
frescas. 
Princípios Ativos: ácido oxálico, inulina, taninos, matérias 
pécticas. 
Propriedades medicinais: anti-inflamatória dos rins e 
bexiga, antilítica, antidiabética, antirreumática, aperitiva, 
calmante das excitações nervosas e do coração, 
depurativa, diurética, diaforética, emenagoga, 
estomáquica, febrífuga, resolvente de tumores, sudorífera, 
tônica. 

http://viver -bem-a-vida.blogspot.com.br/2013/01/cana-do-brejo  
Fonte: www.caldeiraodeplantasmedicinais.com 

Relacionando o texto a seus conhecimentos de Química e 
Biologia, pode-se inferir que 

A) rizoma é um caule que cresce horizontalmente, 
geralmente subterrâneo, mas pode também ter 
porções aéreas. 

B) não é possível uma planta apresentar substâncias com 
propriedades diurética e sudorífera. 

C) o ácido inorgânico presente entre os princípios ativos 
apresenta fórmula molecular H2C2O4. 

D) o ácido presente entre os princípios ativos é orgânico e 
apresenta fórmula molecular H2CO2.   

E) a propriedade medicinal dessa planta de ser 
antidiabética deve-se à presença de insulina.      
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20. O cientista inglês Willian Crookes, 
ao usar ampolas (tubos) contendo 
gás, observou que descargas 
elétricas saíam da extremidade 
ƴŜƎŀǘƛǾŀ Ŝ άŎŀƳƛƴƘŀǾŀƳέ ǇŀǊŀ ŀ 
extremidade positiva da ampola. Esses raios luminosos     
(descargas elétricas) foram denominados de raios 
catódicos. 
 Em 1898, Joseph John Thomson, cientista inglês, ao 
realizar experiências com as ampolas de Crookes, fez 
importantes descobertas. Ele observou que os raios 
catódicos eram constituídos de partículas negativas 
menores que o átomo, que foram denominadas elétrons. 
As observações feitas por Thomson e outras, como a 
eletrização por atrito, permitiram que ele elaborasse um 
modelo para o átomo, pois estava comprovado que o 
átomo não era indivisível como os gregos pensavam. 

Disponível em: Química / Vários autores. ς 
Curitiba: SEED-PR, 2006. ς p. 248 

 
Sobre a radiação citada no texto, é pertinente inferir que 
sua aplicação é evidenciada 

A) na lâmpada a gás butano. 

B) na televisão de plasma. 

C) nos fogos de artifício. 

D) nos letreiros de neon. 

E) nos aparelhos de micro-ondas. 

 
21.                    O CASO DO CAFÉ REQUENTADO 

Se requentarmos o café em fogo direto e o deixarmos 
ŦŜǊǾŜǊΣ ŜƭŜ ŦƛŎŀǊł ŎƻƳ ǳƳ άƎƻǎǘƻ ǊǳƛƳέΦ tƻǊ ŜǎǎŜ ƳƻǘƛǾƻΣ 
costuma-se reaquecer o café em banho-maria τ 
exatamente como é feito nos bares e padarias. E qual é a 
vantagem desse procedimento? Depois de preparado, o 
café constitui uma solução aquosa de muitas substâncias; 
logo, essa solução somente ferve a uma temperatura 
superior ao ponto de ebulição da água pura. Desse modo, 
sendo aquecido em banho-maria, o café nunca irá ferver, 
conservando um pouco melhor seu aroma e sabor.  

FELTRE, Ricardo, 1928-Química / Ricardo Feltre. 6a ed.  
São Paulo: Moderna, 2004. 

 
Baseando-se nessas informações e com relação às 
propriedades coligativas, depreende-se que 

A) as substâncias dissolvidas causam um aumento na 
pressão de vapor do café. 

B) independente do método de aquecimento a 
temperatura alcançada pelo café é a mesma. 

C) o café entra em ebulição quando sua pressão de vapor 
se iguala à pressão atmosférica externa. 

D) o efeito coligativo evidenciado depende da natureza 
química do soluto dissolvido. 

E) o procedimento realizado nos restaurantes não 
apresenta nenhum respaldo científico. 

 
 
 

22.          POR QUE O HC? NÃO DESTRÓI O ESTÔMAGO? 

O estômago é um meio muito ácido, sendo sua acidez 
explicada pela presença do ácido clorídrico (HC?).                 
Este ácido é formado pelos íons cloreto (C?

ï
), encontrados 

nos alimentos ingeridos e no sal de cozinha, e pelos íons 
H

+
 formados no sangue a partir do dióxido de carbono 

(CO2): 

CO2 + H2O                   H2CO3                   H
+
 + HCO3  

Os íons H
+
 e C?

ï
 são transportados pelo sangue para o 

estômago através das paredes desse órgão, que não são      
atacadas pelo HC? por serem revestidas por uma camada 
de células, a qual produz o muco. Essas células também        
impedem que os íons H

+
 e C?

ï
 retornem para o sangue. 

Disponível em: Química ς volume único / João Usberco, 
Edgard Salvador ς 5a edição reformulada ς São Paulo: 
Saraiva, 2002. 

 

A análise do texto aliada aos seus conhecimentos permite 
inferir que  

A) a azia é causada pelo excesso de íons hidróxidos que 
diminui o pH do estômago. 

B) o muco tem caráter apolar, o que impede o ataque do 
estômago pelo ácido. 

C) o excesso de íons hidrônio no estômago causa um 
aumento no pH do meio. 

D) os íons cloreto apresentam caráter ácido, razão pela 
qual o pH do meio é baixo. 

E) os íons bicarbonato em excesso favorecem a produção 
de ácido clorídrico. 

 
23.                                         O RIO 

Uma gota de chuva 
A mais, e o ventre grávido 
Estremeceu, da terra. 
Através de antigos 
Sedimentos, rochas 
Ignoradas, ouro 
Carvão, ferro e mármore 
Um fio cristalino  
Distante milênios 
Partiu fragilmente 
Sequioso de espaço 
Em busca de luz. 
Um rio nasceu 

Autor: Marcus Vinícius da Cruz de Mello Moraes 
 

Relacionando o poema aos seus conhecimentos 
geoquímicos, pode-se inferir que 

A) o texto retrata apenas substâncias simples existentes 
no solo. 

B) o mármore é uma rocha metamórfica formada, 
principalmente, por carbonato de cálcio. 

C) o rio é rico em ouro, um metal muito solúvel em água e 
de elevado valor comercial. 

D) o carvão é uma forma cristalina do carbono, assim 
como o diamante e o grafite. 

E) os sedimentos são rochas provenientes de erupções 
vulcânicas. 
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24.               O BESOURO CLICADOR 

Os elaterídeos são chamados em 
geral de baratas de estalo, embora 
não sejam baratas (assim como as 
moscas brancas não são moscas, 
mas homópteros). 
O estalo é produzido pelo encaixe 
do espinho prosternal em um sulco no mesosterno. 
O Manual de Entomologia Agrícola informa ainda que              
os elaterídeos, na fase larval, são chamados de                 
άlarva-arameέ, pois seu corpo é bem quitinizado e 
alongado. Se você já viu um pirilampo (aquele bichinho 
que muita gente chama incorretamente de vagalume), ele 
também pertence à família Elateridae.  

Disponível em: http://www.flickr.com. 
Acesso em: 2 janeiro de 2013. 

 
A barata de estalo pode projetar-se com uma aceleração 
de cerca de 400 vezes a da gravidade (g = 10 Ƴѷǎ

2
).               

Ela salta esticando suas pernas de 0,60 cm no processo de 
lançamento vertical. Assim, desprezando a resistência do 
ar, a altura atingida pelo besouro é, aproximadamente, de 

A) 1,2 m. 

B) 2,4 m. 

C) 4,8 m. 

D) 5,6 m. 

E) 6,4 m. 

 
25.                       USP DESENVOLVE BISTURI QUE  

ROMPE TECIDOS SEM CORTÁ-LOS 

O invento de autoria de pesquisadores da USP promete 
tornar mais simples a realização de cirurgias. O grupo 
projetou um bisturi que realiza a abertura de tecidos sem 
cortá-los. O instrumento ultrassônico está sendo 
desenvolvido por uma equipe do Grupo de Óptica do 
Instituto de Física de São Carlos (SP), sob orientação do 
professor Vanderlei Bagnato.  
A ausência de cortes torna o método menos invasivo, pois 
a recuperação é mais rápida, o que resulta em menos 
cicatrizes. Além disso, é menor a possibilidade de haver 
complicações pós-operatórias, como hemorragias e 
infecções. 

Disponível em: http://tecnologia.terra.com.br/inovacoes-tecnologicas. 
Acesso em: 2 de agosto de 2013. 
 

Já os bisturis convencionais são caracterizados por 
possuírem lâminas muito afiadas. Há diversos tamanhos 
de cabo e tipos de lâminas, para funções específicas. 
Dessa forma, durante uma incisão, quanto mais afiado 
estiver o bisturi, o cirurgião poderá 

A) fazer mais força, pois a área de contato aumentará. 

B) fazer mais força, pois a área de contato diminuirá. 

C) fazer menos força, pois a área de contato aumentará. 

D) fazer menos força, pois a área de contato diminuirá. 

E) fazer mais força, pois a área de contato permanecerá a 
mesma. 

 

26.                                      A PRESBIOPIA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A presbiopia ou também conhecida como vista cansada 
consiste na perda natural da capacidade de enxergar com 
nitidez, principalmente para perto. 
A disfunção, que ocorre normalmente a partir dos 40 anos, 
faz que o cristalino (a lente interna do olho) perca a 
flexibilidade necessária para ajuste do foco e possui alguns 
sintomas: a pessoa afasta o livro para ler melhor, percebe 
a visão pior à noite, pode sentir dores de cabeça, além de 
cansaço e dor ocular. 
Ainda não se conhece um tratamento definitivo para a 
presbiopia, mas pode ser corrigida com o uso de óculos os 
quais poderiam ser apenas para leitura ou com grau para 
longe e para perto (bifocais ou multifocais) 

Disponível em: http://www.isoolhos.com.br. 
Acesso em: 14 de maio de 2013. 

 
Uma senhora de quarenta anos de idade precisa de lentes 
de contato com distância focal de 65 cm para ler uma 
revista mantida a uma distância de 25 cm de seus olhos. 
Passados cinco anos e usando as mesmas lentes, ela notou 
que agora precisava segurar a revista a uma distância de 
29 cm para conseguir uma leitura adequada. Dessa forma, 
podemos afirmar que o seu ponto próximo variou 
aproximadamente 

A) 4,0 cm. 

B) 11,8 cm. 

C) 20,5 cm. 

D) 40,6 cm. 

E) 52, 3 cm. 
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27. O trabalho mecânico do coração utiliza duas variáveis: 
volume de sangue e pressão. A contração das fibras 
miocárdicas determina elevação da pressão intracavitária 
e seu relaxamento induz a queda pressórica. Na fase 
chamada de enchimento ventricular lento, os folhetos da 
valva mitral acham-se semiabertos, mas pouco ou nenhum 
sangue passa por eles devido à pequena diferença 
pressórica entre o átrio e o ventrículo esquerdo. A seguir, 
o nó sinusal emite um estímulo que vai provocar 
contração da musculatura dos átrios. Como consequência 
da contração, haverá redução do volume interno do átrio 
esquerdo e elevação concomitante do nível pressórico 
dessa cavidade, resultando na impulsão do sangue para o 
ventrículo esquerdo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Disponível em: http://www.hu.ufsc.br/~cardiologia/ciclo.html. 
Acesso em: 24 de set. de 2013. 

 

Durante a fase de ejeção, o ventrículo esquerdo está 
expelindo 80 . 10

-6
 m

3
 de sangue sob uma pressão constante. 

O sangue sobe o equivalente a uma coluna de 10 cm. 
Sabendo que a densidade do sangue vale 13,5 . 10

3
 kg/m

3
 

e a aceleração da gravidade g = 10 m/s
2
, o trabalho 

realizado no final desse processo valerá 

A) 1,08 joules. 

B) 1,2 joules. 

C) 2,16 joules. 

D) 3,0 joules. 

E) 6,2 joules. 
 

28. O circo é uma expressão artística, parte da cultura 
popular, que visa à diversão e ao entretenimento dos 
espectadores. Há referências sobre o circo desde a 
Antiguidade. Durante o Império Romano, por exemplo, 
grupos de pessoas ganhavam a vida fazendo 
apresentações na rua, nas casas de famílias nobres ou, até 
mesmo, em arenas destinadas às apresentações 
(anfiteatros). Embora enfrentem um período de crise na 
atualidade, os circos ainda fazem sucesso, principalmente 
nas reuniões do interior do Brasil. As apresentações 
contam com palhaços, shows musicais, malabaristas, 
mágicos e trapezistas. 

Disponível em:  
http://www.suapesquisa.com/pesquisa/historia_circo.htm. 

Acesso em: 23 de set. de 2013, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cutnell e Johnson 
 

Em um ato de equilíbrio no circo, uma mulher realiza um 
άƘŜŀŘǎǘŀƴŘέ ŜƳ ŎƛƳŀ Řŀ ŎŀōŜœŀ ŘŜ ǳƳ performer de pé.               
A figura ilustra a mulher, que pesa 490 N(de ponta ς 
cabeça), e o performer de pé, cujo pescoço e cuja cabeça 
pesam juntos 50 N. É principalmente a sétima vértebra 
cervical da coluna vertebral que suporta todo o peso 
acima dos ombros. A força normal sobre a sétima vértebra 
do pescoço do performer de pé durante o ato é 

A) 50 N.                                                                                             

B) 440 N. 

C) 490 N. 

D) 540 N. 

E) 590 N. 
 

29. A centrifugação é um 
método de separação de 
misturas que se baseia na 
diferença de densidade 
entre os seus 
componentes. Essa técnica 
é usada em laboratórios 
para separar proteínas e 
ácidos nucleicos (DNA, RNA) das soluções e, até mesmo, 
para separar frações do sangue. Nesse fracionamento do 
sangue pela centrifugação, são obtidos os seus principais 
componentes, que são concentrado de hemácias (parte do 
sangue que contém os glóbulos vermelhos), concentrado 
de plaquetas (parte sólida do sangue) e plasma (parte 
líquida do sangue). 

http://www.alunosonline.com.br/quimica/centrifugacao
-metodo-separacao-misturas.html 

 

Suponha que a aceleração centrípeta de uma amostra é                
8,0 . 10

3
 vezes a aceleração da gravidade. O número de 

revoluções por segundo que o tubo de ensaio o qual contém 
a amostra executa, se o tubo está localizado a uma distância 
de 5,00 cm do eixo de rotação da centrífuga, é 

Dado: Faça 
2
 = 10; g = 10 m/s

2
. 

A) 200 Hz. 

B) 500 Hz. 

C) 750 Hz. 

D) 1000 Hz. 

E) 1500 Hz. 

http://www.suapesquisa.com/pesquisa/historia_circo.htm.%20Acesso
http://www.suapesquisa.com/pesquisa/historia_circo.htm.%20Acesso
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30. Instrumentos médicos são esterilizados a temperatura 

elevada numa autoclave, que é, essencialmente, uma panela 

de pressão que aquece os instrumentos em água sob uma 

pressão superior a uma atmosfera.   A água numa autoclave é 

capaz de alcançar uma temperatura muito elevada, enquanto 

a água em uma panela aberta só pode ser aquecida até      

100 
o
C.  

Disponível em: Cutnell e Johnson /http://www.fuabc.org.br 
Acesso em: 8 de junho de 2013 

Isso ocorre porque 

A) a água em uma panela aberta ferve ao nível do mar a 
100 

o
C,  evitando, assim, o aumento da temperatura 

ainda mais, enquanto, sob baixa pressão, a água na 
autoclave tem um ponto de ebulição superior a 100 

o
C. 

B) a água em uma panela aberta ferve ao nível do mar a 
100 

o
C,  evitando, assim, o aumento da temperatura 

ainda mais, enquanto, sob elevada pressão, a água na 
autoclave tem um ponto de ebulição inferior a 100 

o
C. 

C) a água em uma panela aberta ferve ao nível do mar a 
100 

o
C,  evitando, assim, o aumento da temperatura 

ainda mais, enquanto, sob baixa pressão, a água na 
autoclave tem um ponto de ebulição inferior a 100 

o
C. 

D) a água em uma panela aberta ferve ao nível do mar a 
100 

o
C,  evitando, assim, a redução da temperatura, 

enquanto, sob elevada pressão, a água na autoclave 
tem um ponto de ebulição inferior a 100 

o
C. 

E) a água em uma panela aberta ferve ao nível do mar a 
100 

o
C,  evitando, assim, o aumento da temperatura 

ainda mais, enquanto , sob elevada pressão, a água na 
autoclave tem um ponto de ebulição superior a 100 

o
C. 

 
 

31. Até pouco mais de uma década atrás, a 

supercondutividade ocorria apenas em temperaturas 

muito baixas, da ordem de 25 K (ou ς 248 
o
C). Entretanto, 

a descoberta de novos materiais supercondutores, como 

os óxidos cerâmicos, os fullerenos, os borocarbetos e o 

composto intermetálico MgB2, tem despertado um 

enorme interesse na comunidade científica mundial, em 

razão do seu potencial tecnológico em termos de 

dispositivos (máquinas, sensores, detectores etc.) e pela 

contribuição que a compreensão dos seus mecanismos 

poderá trazer no campo da física básica. 

Um material supercondutor é aquele que apresenta, 

simultaneamente, duas propriedades: baixíssima (quase 

nula) resistência à passagem de corrente elétrica e 

diamagnetismo perfeito. 

 
O fascinante mundo dos materiais, supercondutores. 
Univerciências2002, F. M. Araújo-Moreira, A. J. C. 
Lanfredi, C. A. Cardoso, W. Maluf. 

 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Figura ς Curva Resistência x Temperatura 

O gráfico mostra o diamagnetismo perfeito. 
 

Considerando as informações do texto, o infográfico e 
seus conhecimentos a ele associados, pode-se afirmar que 

A) o material, para T > TC, está no estado normal e o 
campo magnético é expulso completamente. 

B) o material, para T < TC, está no estado supercondutor e 
o campo magnético penetra do interior do material. 

C) os campos magnéticos externos não podem penetrar 
assim que ocorre a transição do estado supercondutor 
para o estado normal. Tal efeito tem implicações para a 
fabricação de trens de alta velocidade com levitação 
magnética. 

D) esses materiais não possuem resistência elétrica, o que 
significa que os elétrons podem deslocar-se livremente 
através deles, eles podem transmitir grandes 
quantidades de corrente elétrica por longos períodos 
com perda de energia na forma de calor. 

E) a supercondutividade tem permitido conhecer novos 
mecanismos básicos da natureza, assim como utilizar 
suas propriedades para importantes aplicações em 
equipamentos científicos e tecnológicos nas mais 
diversas áreas. 

 
32. A bicamada lipídica isolante que constitui as membranas 

biológicas apresenta a propriedade de separar as soluções 
condutoras dos meios intra e extracelulares. Tal estrutura 
isolante separando dois condutores constitui o que 
denominamos em eletricidade de um capacitor. A 
capacitância de um capacitor é a medida da quantidade de 
carga que precisa ser transferida de um condutor a outro 
para atingir-se uma dada diferença de potencial entre eles. 

Disponível em: 
http://www.aulasdebiofisica.nupet.com.br/biofisicadasmembranas.pdf 

A capacitância por unidade de área de muitas membranas 
biológicas é da ordem de 2µ Farad por cada centímetro de 
área de superfície. Sabendo que a permissividade elétrica 
da bicamada lipídica isolante é de 2,6 . 10

ς11
 C

2
/N.m

2
, 

conclui-se que a membrana biológica tem uma espessura 
efetiva de 

A) 1,0 nm. 

B) 1,3 nm. 

C) 2,6 nm. 

D) 5,2 nm. 

E) 6,0 nm. 

http://www.aulasdebiofisica.nupet.com.br/biofisicadasmembranas.pdf
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33. A eletricidade é um processo natural em nosso organismo 
e está envolvida na função específica de certas células 
especiais no cérebro e nos músculos estriados e lisos.  
Cada padrão de luz, som, calor, dor, cada piscar de olhos, 
estalar de dedos, cada pensamento se traduz em uma 
sequência de pulsos elétricos.  

Disponível em: 

http://www.portaleducacao.com.br/farmacia/artigos. 

Acesso: 08 de abril de 2013. 

 
Suponha-se que a resistência entre as paredes de uma 
célula biológica é de 5,0. 10

9
 . Quando a diferença de 

potencial entre as paredes for de 80 mV, considerando 
que a corrente é composta de íons Na

+
, quantos íons 

fluirão ao final de 0,50 s?  

Dado: Carga elementar = 1,6 . 10
ς19

 C. 

A) 2 . 10
7
. 

B) 3 . 10
7
. 

C) 4 . 10
7
. 

D) 5 . 10
7
. 

E) 6 . 10
7
. 

 
34.               άD9w!5hw 59 {L[N/Lh ¢w!b{Chwa!  

/![hw 59 twh/9{{!5hw9{ 9a 9[9¢wL/L5!59έ 

Redação do Site Inovação Tecnológica ς 1o/12/2011. 

 
A busca por soluções para o elevado calor dissipado pelos 
processadores está produzindo resultados cada vez criativos.  
Apenas nos últimos dias, foi apresentada uma técnica que 
usa άmetal líquidoέ para alimentar e retirar calor dos chips 
e outra capaz de usar o calor dos processadores para 
produzir frio. 
Agora, pesquisadores de Cingapura usaram o calor 
dissipado por um processador para gerar eletricidade, que 
pode ser usada para άautoalimentarέ o próprio circuito. 
O minúsculo gerador de estado sólido usa nanofios de 
silício para coletar o calor e produzir eletricidade. 

Disponível em:  
http://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias. 

Acesso em: 30 Ago. 2012. (adaptado) 
 

No texto anterior, os pesquisadores utilizaram um efeito 
específico para gerar eletricidade. Esse efeito é conhecido 
como 

A) joule. 

B) termoelétrico. 

C) químico. 

D) fotoelétrico. 

E) estufa. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35.             άJOELHO GERA ENERGIA PARA NAVEGAR  
5¦w!b¢9 !{ /!aLbI!5!{έ 

Redação do Site Inovação Tecnológica - 19/6/2012 
 

Exogerador 

Você logo poderá contar com sapatos geradores de 
energia. 
Mas, se você gosta de fazer caminhadas e não se importa 
em carregar um artefato extra, usar seus joelhos como 
geradores de energia pode ser uma opção mais potente. 
Michele Pozzi coordenou uma equipe de engenheiros de 
três universidades do Reino Unido para criar um aparelho 
de colheita de energia circular que vira uma espécie de 
exoesqueleto ao redor do joelho - com a diferença de que, 
em vez de auxiliar o movimento, ele aproveita o 
movimento para gerar eletricidade. 

Disponível em:  
http://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias. 
Acesso em: 30 Ago. 2012. (adaptado) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

O anel externo possui 72 άdentesέ que acionam quatro                     
transdutores bimorph, responsáveis pela geração de energia.  

[Imagem: Pozziet al./SMS] 
 

As transformações de energia envolvidas na produção de 
eletricidade enquanto uma pessoa caminha ou corre com 
o exogerador são 

A) cinética em elétrica. 

B) térmica em cinética. 

C) radiante em elétrica. 

D) térmica em elétrica. 

E) sonora e térmica. 

 
36.       ά/hbI94! ! /¦wLh{L¢¸Σ ! {hb5! a!L{ .9a  

9v¦Lt!5! t!w! 9·t[hw!w h {h[h 59 a!w¢9έ 
 

A sonda Curiosity é a mais completa a pousar no planeta e 
é composta por 10 instrumentos científicos que deixam o 
robô dez vezes mais pesado e com o dobro do tamanho de 
seus antecessores. O robô é capaz de colher amostras do 
solo marciano e analisá-las em um 'laboratório' interno, 
com o auxílio de câmeras de alta precisão e 
espectrômetros, que analisam o espectro 
eletromagnético. 
De acordo com o Laboratório de Propulsão a Jato da 
NASA, a sonda, que pesa uma tonelada, é capaz de 
percorrer até 200 metros por dia no território com uma 
velocidade máxima de 144 m/h e subir em elevações de 
até 65 metros de altura. O robô é alimentado por um 
gerador radioativo com plutônio-238, que garante energia 
suficiente para 678 dias terrestres de exploração em 
Marte. 
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Para fazer as análises do solo, a sonda é equipada com um 
laser de aquecimento, capaz de derreter parte do solo a cerca 
de sete metros de distância, podendo, com um telescópio de 
110 mm, analisar os elementos químicos do solo. 

Disponível em: http://canaltech.com.br/.  
Acesso em: 30 Ago. 2012. (adaptado) 

O robô Curiosity aterrissou na Cratera Gale, ao sul do 
Equador do Planeta Vermelho, deve seguir sua caminhada 
para outra região a 400 m chamada de Glenelg. Com base 
no texto, pode-se afirmar que o robô Curiosity irá levar no 
máximo 

A) dois dias para chegar a seu Glenelg. 

B) duas horas para chegar a seu Glenelg. 

C) três dias horas para chegar a seu Glenelg. 

D) doze horas para chegar a seu Glenelg. 

E) vinte e quatro horas para chegar a seu Glenelg. 
 

37. A soldagem com eletrodo revestido é a forma mais 
comum de solda, sendo empregada em larga escala na 
fabricação de automóveis, navios e aviões, por exemplo. É 
realizada com um arco elétrico como fonte de calor 
(temperaturas superiores a 3.000 

o
C), que é formado pelo 

contato do eletrodo com a peça a ser soldada e que funde 
ambos ao mesmo tempo. O eletrodo vai sendo gasto à 
medida que se forma o cordão de solda, e o processo é 
protegido do ar atmosférico (O2 e N2) pelos gases de 
combustão do revestimento e por uma escória. Ao soldar, 
existe uma profusão de fagulhas luminosas. Cada fagulha, 
cuja massa é muito pequena, lançada alcança uma 
temperatura de 500 

o
C, mas não é capaz de queimar com 

gravidade os corpos que estão a sua volta. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Diagrama Soldagem a arco elétrico com eletrodo revestido 
1. Revestimento de Fluxo 
2. Vareta (Alma) 
3. Gás de proteção 
4. Poça de fusão 
5. Metal base 
6. Metal de solda 
7. Escória solidifica 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Disponível em: http://pt.wikipedia.org. 

Acesso em: 22 de set. de 2013. 

Com base no texto que disserta sobre soldagem e figuras 
anexas, depreende-se que 

A) o arco elétrico é uma combustão do eletrodo em um 
gás ou vapor em alta temperatura. 

B) a fagulha lançada não é capaz de queimar com 
gravidade os corpos devido a sua baixa capacidade 
térmica. 

C) a transformação da energia cinética dos elétrons em 
radiação eletromagnética é de pequena intensidade, 
por isso há uso desnecessário de equipamentos de 
segurança pelos soldadores. 

D) o arco elétrico produz uma grande quantidade de calor 
bem localizada, o que provoca a solidificação dos 
materiais. 

E) o principal tipo de radiação ionizante gerado no 
processo de soldagem a arco elétrico é a radiação 
ultravioleta (UV). 

 
38. A retinopatia diabética é, ainda hoje, uma das maiores causas 

de cegueira no mundo. Faz parte, ao lado da retinopatia, do 
conjunto de complicações mais frequentes dos pacientes 
com diabetes mellitus a vasculopatia e a neuropatia. Não     
há evidências de nenhuma ação eficaz de qualquer 
tratamento clínico com qualquer droga, porém apenas a 
fotocoagulação ou a pan-fotocoagulação com laser de 
argônio tem mostrado bons resultados na prevenção de 
alterações retinianas. O laser de argônio pode apresentar, em 
um determinado instante do tratamento, uma densidade de 
energia de 6,28 . 10

ς16
 J/m

3
. 

Disponível em:  
http://www.saudevidaonline.com.br/artigo35.htm, (Adaptado). 
Acesso: 13 de agosto de 2013. 

 
Dado: c = 3 . 10

8
 m/s. 

 
Para o instante que o texto se refere, pode-se afirmar que 
a intensidade da radiação emitida tem o valor de 

A) 2,09 . 10
ς24

 W/m
2
. 

B) 18,84 . 10
ς8

 W/m
2
. 

C) 15,48 . 10
7
 W/m

2
. 

D) 12,73 . 10
6
 W/m

3
. 

E) 8,35 . 10
5
 W/m

2
. 

 
 
 
39.    ά{L{¢9a!{ 59 L[¦aLb!4%h 9 9b9wDL!έ 

Os sistemas de iluminação, via de regra, apresentam um 
significativo potencial de economia de energia elétrica.              
É possível otimizar esses sistemas obtendo-se redução no 
consumo de eletricidade, sem prejuízo da iluminância 
desejada para as atividades desenvolvidas nos locais 
atendidos. 
Para controlar a iluminação com eficiência, é indispensável 
dispor de equipamento de medição (luxímetro), que 
permite efetuar controles periódicos das iluminâncias nos 
diversos locais. 

http://pt.wikipedia.org/
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Para controlar tanto a iluminação ambiente como a 

eficiência, duas lâmpadas, L1 (36 ) e L2 (16 ), quando 
ligadas isoladamente em 12 V, exibem, respectivamente, 
potências de 4 W e 9 W. A figura abaixo apresenta uma 
resistência variável Rv que é ligada em série à lâmpada L2 e 
o conjunto é ligado em paralelo à lâmpada L1 e a uma 
fonte de 12 V. 

  
 
 
 
 
 
 
 

Nessa situação, o valor de Rv, para que o brilho de L2 seja 
idêntico ao de L1, deve ser 

A) 8 . 

B) 7 . 

C) 6 . 

D) 5 . 

E) 4 . 

 
 
 
40. FAÇA LIGAÇÕES COM O CELULAR ATÉ EMBAIXO DA ÁGUA 

Por Wikerson Landim em 18 de Novembro de 2011 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

No início da semana, o Tecmundo falou sobre uma 
tecnologia criada pela empresa britânica, que permite que 
os smartphones possam funcionar até mesmo debaixo 
ŘΩłƎǳŀΦ ¦ǘƛƭƛȊŀƴŘƻ ǳƳ ǎƛǎǘŜƳŀ ŘŜ ōƭƛƴŘagem 
nanotecnológica, a técnica deixa qualquer gadget portátil 
imune à água. 
Uma capa de nanomoléculas é aplicada para criar 
barreiras contra qualquer líquido. Dessa forma, a água não 
consegue ultrapassar a camada externa dos aparelhos. 

Disponível em: http:/ /www.tecmundo.com.br, adaptado. 
Acesso setembro de 2013. 

 

Segundo o texto, tal situação é viável, já que a água não 

penetra no aparelho, e fisicamente isso poderia ocorrer. 

Então, pode-se afirmar que 

A) as ondas eletromagnéticas recebidas e emitidas pelo 

aparelho celular passam do ar para o interior da água e 

da água para o ar através da reflexão. 

B) as ondas eletromagnéticas recebidas e emitidas pelo 

aparelho celular passam do ar para o interior da água e 

da água para o ar através da magnetização. 

C) as ondas eletromagnéticas recebidas e emitidas pelo 

aparelho celular passam do ar para o interior da água e 

da água para o ar através da difração. 

D) as ondas eletromagnéticas recebidas e emitidas pelo 

aparelho celular passam do ar para o interior da água e 

da água para o ar através da polarização. 

E) as ondas eletromagnéticas recebidas e emitidas pelo 

aparelho celular passam do ar para o interior da água e 

da água para o ar através da refração. 
 

 
41.           CEARÁ APOSTA EM ENERGIA DOS VENTOS,  

DO SOL E DAS MARÉS 

 
bƻ Ŏŀǎƻ Řƻ /ŜŀǊłΣ 9ǎǘŀŘƻ ŎƻƴƘŜŎƛŘƻ ŎƻƳƻ Ψŀ ¢ŜǊǊŀ Řŀ [ǳȊΩΣ 
ainda há muito a ser feito por energia renováveis.                       
O Estado quer se tornar a terra dos ventos e das marés, 
quando o quesito é o uso de fontes alternativas de 
energia. O Ceará tem usinas eólicas, solar e das marés que, 
somadas, produzem atualmente em torno de                                          
524 megawatts (MW) de energia limpa.  
Esse número espera ser dobrado ainda em 2013, quando 
542 MW do leilão de energia eólica realizado em 2009 
estiverem implementados, fechando o ano em mais de 
1.060 MW, o que representará mais de 66% de toda a 
energia consumida no Ceará atualmente, em torno de 
1.600 MW. 

 

 Ventos. Boa parte dessa fonte renovável é de energia 
eólica. Foram investidos cerca de R$ 2 bilhões para 
implantar os 17 parques no Ceará que geram 543,9 MW, 
colocando o Estado em primeiro no ranking em potência 
instalada oriunda da energia dos ventos.  
O Estado do Ceará tem 35% da potência nacional, 
segundo dados da Associação Brasileira de Energia 
Eólica. 

 Força da maré. O Estado é pioneiro na produção de 
energia das marés. No Porto do Pecém, em São Gonçalo 
do Amarante, funciona uma usina com força das ondas.  
O protótipo, apesar de gerar pouca energia, 100 kW            
(o suficiente para o consumo de 60 famílias), é o 
primeiro da América Latina. O Estado cedeu o espaço 
para a pesquisa que poderá representar novos 
investimentos e mais geração de energia limpa no 
futuro. 

Disponível em:  
http://economia.estadao.com.br, acesso 20 de setembro de 2013. 
Acesso: 25 de set. de 2013. 
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Com base no texto que nos mostra a possibilidade de 
exploração dos oceanos e ventos como recurso natural,  
os fenômenos a eles associados permitem considerar que 

A) a utilização da energia solar pelo ser humano inclui as 
etapas do processo que pode ser visto como uma 
άǘŜŎƴƻƭƻƎƛŀ ƴŀǘǳǊŀƭέΣ ŘŜǎŜƴǾƻƭǾƛŘŀ ƴŀ ƘƛǎǘƽǊƛŀ ŜǾƻƭǳǘƛǾŀ 
da vida, que propiciou a formação da atmosfera 
oxidante. 

B) a potência instalada de 100 kW no conversor de ondas 
em eletricidade, no quebra-mar de um porto, é 
equivalente à capacidade de fornecimento de 1,0 . 10

5
 J 

de energia a cada segundo. 

C) a energia eólica é produzida a partir da força dos ventos 
ς é abundante, não renovável, limpa e disponível em 
poucos lugares.  

D) a elevação da temperatura do planeta Terra, provocada 
pelo crescente aumento da concentração de gases de 
efeito estufa na atmosfera, promove a redução da 
salinidade de mares e oceanos, devido ao fenômeno da 
solidificação. 

E) as novas tecnologias de geração de energia, são 
renováveis e não têm repercussões negativas na 
biosfera.  

 

42.     LASERS DE BAIXA INTENSIDADE (LBI) 

São radiações emitidas com baixa intensidade, sem 
potencial destrutivo. São também denominados soft-laser, 
laser mole, laser frio ou laser terapêutico. As principais 
ações são fotoquímicas, com efeitos analgésico,                
anti-inflamatório e bioestimulador (GENOVESE, 2007). 

Os principais lasers terapêuticos são: 

Laser de hélio-neônio (He-Ne) ς O laser de He-Ne é 
composto por uma mistura desses 2 gases (hélio ς 90% e 
neônio ς 10%), sendo uma radiação com comprimento de 
onda de 632,8 nm e coloração visível vermelha. Segundo 
GENOVESE (2007), esse tipo de laser se tem mostrado 
efetivo no tratamento de lesões superficiais e profundas, 
sendo seu potencial terapêutico mais destacado nas 
primeiras. Atua com eficácia em lesões dermatológicas e 
odontológicas, favorecendo o processo de cicatrização e 
reparação, além de mediar os processos de inflamação e 
dor. 

Lasers semicondutores ς diodos ς Arsenieto de Gálio 

(AsGa); Arsenieto de Gálio e Alumínio (AsGaA?); Fosfeto 

de Índio-Gálio-Alumínio (InGaA?P). O laser de diodo é um 
tipo de radiação obtida pela estimulação de um diodo 
semicondutor, formado por cristais de arsenieto de gálio, 
arsenieto de gálio-alumínio e fosfeto de índio-gálio-                   
-alumínio. Apresenta potencial terapêutico elevado em 
lesões superficiais e profundas, com maior eficácia em lesões 
mais profundas, comparativamente ao laser de He-Ne. 
Apresenta comprimentos de onda e de 830 a 904 nm para 
o AsGa, 620 a 830 nm para o AsGaAl e de 685 nm para o 
InGaAlP, sendo, na mesma ordem, de cor infravermelha, 
vermelha e vermelha (GENOVESE, 2007). 

Trabalho de conclusão de curso apresentado à Escola de Saúde 
do Exército, 1° TEN AL RODRIGO CARVALHO PINTO COELHO. 

Dados: h = 6,6 . 10
ς34

 J/s; c = 3 . 10
8
 m/s. 

Com base nas informações do texto acima, pode-se 
afirmar que o 

A) laser semicondutor AsGa que emite luz vermelha de 
comprimento de onda 830 nm emite fótons com 
energia de  0,0328 × 10

ς17
 J. 

B) laser hélio-neônio (He-Ne) que emite luz vermelha de 
comprimento de onda 632,8 nm  emite fótons com 
energia de  0,0212 × 10

ҍмт
 J. 

C) laser semicondutor AsGaA? que emite luz vermelha de 
comprimento de onda 620 nm  emite fótons com 
energia de  0,0219 × 10

ҍмт
 J. 

D) laser semicondutor AsGa que emite luz vermelha de 
comprimento de onda 904 nm emite fótons com 
energia de  0,0319 × 10

ҍмт
 J. 

E) laser semicondutor InGaA?P que emite luz vermelha de 
comprimento de onda 685 nm  emite fótons com 
energia de 0,0289 × 10

ҍмт
 J. 

 
 
43.                  RUSSO VENCE MARCHA ATLÉTICA  

DE 50 km COM RECORDE OLÍMPICO 

Bicampeão mundial, Sergey Kirdyapkin completou a 
prova com o tempo de 3h35min59 
11 de agosto de 2012 | 9h 01 
AE - Agência Estado. 

 
A prova mais longa do atletismo, a marcha atlética de 50 
quilômetros para os homens, teve, neste sábado, um 
excelente desempenho de todos os primeiros colocados, 
beneficiados pelo trajeto plano nas ruas de Londres    
(figura 1). E o ouro ficou com o russo Sergey Kirdyapkin, 
seguido de atletas da Austrália e da China. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
Disponível em: 
http://www.london2012.com/documents/gene
ral/london-2012-race-walk-route-map.pdf 

 
Nos jogos Olímpicos de Londres, a marcha atlética 
começou e terminou no The Mall. Os atletas completaram 
a marcha atlética em um circuito de 2 km, indo do ponto 
ά.έ ƭƻŎŀƭƛȊŀŘƻ ƴƻ ¢ƘŜ aŀƭƭ ǇŀǊŀ ƻ tŀƭłŎƛƻ ŘŜ .ǳŎƪƛƴƎƘŀƳΣ 
em torno do Memorial Queen Victoria (QVM), até o ponto 
ά!έ Ǉróximo do Memorial Gates, antes de retornar para 
completar o ciclo no ponto B. Assim, pode-se afirmar que, 
ao final da marcha atlética, o atleta russo Sergey 
Kirdyapkin teve  
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A) deslocamento nulo, que trata de uma grandeza vetorial.  

B) deslocamento, que é uma grandeza escalar, 
aproximado de 50 km. 

C) deslocamento e distância efetivamente percorrida, que 
tratam da mesma grandeza, de aproximadamente de 
2200 m. 

D) deslocamento, que é uma grandeza vetorial, 
aproximado de 50 km. 

E) deslocamento, que é uma grandeza escalar, 
aproximado de 2200 m. 

 
44.                       ARRANHA-CÉU EM LONDRES É  

ACUSADO DE DERRETER JAGUAR 

 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1 ς O perfil espelhado do prédio é o άsegredoέ 
 

Disponível em: http://www.estadao.com.br. 
Acesso em: 3 de setembro de 2013. 

 
Motoristas podem querer pensar antes de estacionar o 
carro na frente de um arranha-céu em construção em 
Londres, conhecido como Walkie-Talkie. Isso ocorre 
porque o reflexo da luz do sol provocado pelo prédio é tão 
intenso que o dono de um Jaguar acusou o prédio de ser o 
responsável por seu carro derreter. Isso não é tudo, 
vizinhos contaram que o reflexo do prédio também foi 
responsável por provocar um buraco no tapete de boas-
vidas de uma barbearia do outro lado da rua.  
άEstávamos trabalhando, e, de repente, começou a sair 
fumaça do tapeteέ, contou o proprietário da barbearia, Ali 
Akay. άEste é um assunto de saúde e segurança. Eles 
deviam saber disso antes de construir o prédioέ.  

http://www.estadao.com.br, acesso 03 de setembro de 2013 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 2 ς Partes plásticas do Jaguar deformadas  
pela luz refletida pelo prédio, UOL notícias 

(Imagens Google) 
 

 
 
 
 
 
 
 

Figura 3 ς Capacho em porta de loja queimado  
pela luz refletida pelo prédio 

(Imagens Google) 

Considerando as informações do texto, as figuras e os 
conhecimentos a eles associados, pode-se afirmar que 

A) o estudo detalhado dos espelhos côncavos, da Óptica 
Geométrica, convence-nos de que άtodo raio paralelo 
ao eixo principal de um espelho côncavo ideal sofre 
reflexão passando pelo centro de curvaturaέ. 

B) a imagem formada por um espelho esférico para um 
objeto muito afastado do espelho localiza-se próximo 
ao vértice. 

C) a Óptica Geométrica também prevê que, se os raios 
incidentes no espelho côncavo forem paralelos entre si, 
mas não mais paralelos ao eixo óptico principal do 
espelho, convergirão para outro ponto chamado de 
foco secundário pertencente ao plano focal. 

D) o espelho esférico é constituído de uma superfície lisa e 
polida com formato esférico. Se a parte refletora for 
interna, será um espelho convexo. Caso a superfície 
refletora seja a parte externa, será um espelho 
côncavo. 

E) a imagem nos espelhos côncavos sempre será virtual, 
estará posicionada entre o foco e o vértice, será direita, 
e o seu tamanho será menor que o objeto. 

 
45. A maioria dos iniciantes em 

atividades musculares e, até 
mesmo, alguns avançados têm 
como objetivo principal ganhar 
bíceps e peito. Porém o deltoide é 
o grupo muscular que mais 
provocará aquele visual de 
άgrandeέ em uma pessoa.                     
O músculo deltoide tem um 
formato triangular e movimenta o 
braço. A magnitude aproximada 
da força resultante ao quadrado exercida pelo deltoide 
para elevar o braço, considerando que as partes anterior e 
posterior desse músculo fazem esforços de Fa = 50 N e Fp = 
30 N, respectivamente, será 

Dados: sen 45
o
 = 0,70; cos 45

o
 = 0,70; sen 30

o
 = 0,50;                

cos 30
o
 = 0,86. 

A) 2048,32 N. 

B) 2731,09 N.  

C) 4096,64 N. 

D) 5462,18 N. 

E) 9558,82 N. 

 
46.                         PROPRIEDADE DA ÁGUA 

RELAÇÃO ÁGUA-SOLO-PLANTA-ATMOSFERA 

Estrutura da água líquida 

A literatura relata que somente 14% a 16% das ligações de 
hidrogênio são quebradas quando o gelo se funde a 273 K. 
Outros pesquisadores afirmam que, na realidade, as 
ligações de hidrogênio são simplesmente distorcidas 
porque o calor de fusão é demasiadamente pequeno em 
comparação à energia de ligação de hidrogênio.                   
Estudos sobre a estrutura da água a altas temperaturas 

http://www.estadao.com.br/
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(298 ς 373 K) indicam que a quantidade de ligações de 
hidrogênio quebradas a 298 K varia de 20% a 50%, e a   
373 K entre 50% e 75%. É por isso que a água líquida tem 
uma estrutura desmoronada da estrutura do gelo-I 
(Libardi, 1995). 

Viscosidade 

Apesar de sua alta força de tensão, a água tem viscosidade 
relativamente baixa, podendo suas moléculas deslizarem 
com relativa facilidade, e, em consequência disso, a água 
flui facilmente por meio de finos capilares, especialmente 
a temperaturas elevadas. Elevando-se a temperatura da 
água, de 5 °C para 35 °C, sua viscosidade diminui em 
aproximadamente 50%. 

Propriedade da água ς Relação Água-Solo-Planta-Atmosfera ς 
Prof. Jorge Luiz Moretti de Souza (UFPR/SCA/DSEA), adaptado. 

 
Com base no texto Propriedade da Água, pode-se afirmar 
que, 

A) a 77 
o
F, em média, 20% a 50% das ligações de 

hidrogênio são quebradas. 

B) a ς 10 
o
C, em média, 14% a 16% das ligações de hidrogênio 

são quebradas. 

C) para uma variação de 60 K, a sua viscosidade diminui 
em aproximadamente de 50%. 

D) para uma temperatura de 0 
o
F, em média, de 50% a 

75% das ligações de hidrogênio são quebradas. 

E) a altas temperaturas, entre 20 
o
C e 200 

o
C, há a indicação 

da quantidade de ligações de hidrogênio quebradas. 

 
47. Analise estas imagens: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
  
 
 
 
 

(Imagens Google) 
 

As imagens acima estão relacionadas a uma determinada 
helmintose, que é a(o) 

A) filariose. 

B) esquistossomose. 

C) amarelão. 

D) hidatidose. 

E) ascaridíase. 

48. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Google imagens 

 
Os quadrinhos fazem uma alusão a uma relação ecológica, 
que é a(o) 

A) colônia. 

B) sinfilia. 

C) esclavagismo. 

D) sociedade. 

E) amensalismo. 

 
 
49. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: Imagens Google. 

 
O filme que tem uma das cenas retratada nessa imagem 
conta a história de um garoto que fica naufragado com um 
tigre em um bote salva-vidas. Ele encontra um manual que 
mostra como ele deve agir para sobreviver ao naufrágio. 
Uma das advertências dadas relata o não consumo da 
água do mar. 

Caso o garoto não siga essa instrução do manual, ele 
sofrerá 

A) apenas desidratação dos tecidos.  

B) apenas diminuição do volume sanguíneo.  

C) apenas aumento do volume sanguíneo.  

D) desidratação dos tecidos e diminuição do volume 
sanguíneo. 

E) desidratação dos tecidos e aumento do volume 
sanguíneo.  
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50. No ano 6000 a.C., a população do planeta Terra era 
numericamente inferior àquela que hoje habita as cidades 
de Tóquio e Nova Iorque. Esses residentes pré-históricos, 
habitando as vastas regiões de clima mais ameno do 
planeta, tinham por ameaças microbianas aquelas 
oriundas de parasitas, presentes nos alimentos ou na 
água, ou de insetos vetores locais. Embora 
testemunhando, desde os tempos pré-históricos, a 
presença de pragas e pestes que dizimaram vidas ao longo 
de todo esse tempo, a humanidade quer acreditar que a 
ƘƛǎǘƽǊƛŀ ŀŎƻƴǘŜŎŜǳ ŀǇŜƴŀǎ ǇŀǊŀ άŜƭŜǎέ, nos tempos 
άǊŜƳƻǘƻǎέΣ ŜƳ ǾŜȊ de se sentir parte desta história. Na 
virada de milênio, a população do planeta Terra atinge 
números bilionários, congregada em centros urbanos 
superpovoados, com bolsões de miséria e doença, em 
meio a algumas regiões mais protegidas. A história no 
nosso tempo será marcada por episódios recorrentes de 
doenças recentemente descritas (como hantavírus, no 
Oeste Americano), por epidemias de doenças em migração 
para novas áreas (cólera, na América Latina), por doenças 
que assumem uma importância em decorrência dos 
recursos e das tecnologias do mundo moderno (a 
síndrome do choque tóxico, provocada pelos absorventes 
internos, e a doença dos legionários, provocada pelas 
torres de refrigeração de água dos equipamentos de ar 
condicionado central) e por doenças que se disseminam 
para o homem por meio de insetos e animais em 
decorrência da degradação ambiental produzida pelo 
homem, com toda a sua sabedoria. 

Vivemos na era da globalização da economia e do 
mercado, e pouco se fala da globalização da saúde.                 
Assim, o que se vê, mais frequentemente, é a globalização 
da doença. 

http://www.professor.bio.br/provas_vestibular.asp?origem=Ufpr. 
Acesso em: 3 de maio de 2013. 

 
Sobre o assunto relatado no texto, pode-se afirmar que 

A) as doenças ocorrem como um castigo dos deuses. 

B) a humanidade não precisa mudar sua postura com relação 
à Terra se pretende sobreviver às próximas pragas. 

C) são poucos os limites para os micróbios, em razão de sua 
dispersão e sua capacidade de tolerar grandes variações 
nas condições de temperatura, luz, oxigênio ou pH. 

D) as doenças podem ser combatidas essencialmente por 
meio dos medicamentos modernos. 

E) a tecnologia moderna poderá resolver todos os 
problemas relativos à saúde. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

51. Os músculos são os órgãos ativos do movimento. São eles 
dotados da capacidade de contrair-se e de relaxar-se e, em 
consequência, transmitem os seus movimentos aos ossos 
sobre os quais se inserem. O movimento de todo o corpo 
humano ou de algumas das suas partes ς cabeça, pescoço, 
tronco, extremidades ς deve-se aos músculos. De 
músculos estão, ainda, dotados os órgãos que podem 
produzir certos movimentos (coração, estômago, 
intestino, bexiga etc.). 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: 
http://pt.wikipedia.org/wiki/Tecido_muscular. 
Acesso em: 3 de março de 2013. 

 

Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, 
depreende-se que 

A) o tecido muscular representado em b assemelha-se 
anatomicamente ao tecido a, porém é de controle 
voluntário como o tecido c.  

B) sarcômeros, unidades contráteis do tecido muscular, 
estão presentes apenas no tecido a.  

C) a inervação do tecido c é responsabilidade do sistema 
nervoso somático. 

D) todos os 3 tipos de tecidos musculares mostrados 
ocorrem no corpo associados a tecidos conjuntivos, 
cuja origem embriológica é mesodérmica. 

E) o aumento da massa muscular que ocorre em função da 
prática de exercícios frequentes é resultado do 
aumento do número de células do tecido a.  

 
 
 
52.                       IMPULSOS INTERROMPIDOS 

A Esclerose Múltipla (EM) é uma doença inflamatória 
crônica que atinge a substância branca do Sistema 
Nervoso Central (SNC) e, em particular, a bainha de 
mielina que isola as fibras nervosas e permite a 
transmissão de impulsos nervosos do cérebro ou da 
medula espinhal para todas as outras partes do corpo.  
Um processo patológico causa a perda da mielina em 
múltiplas zonas do SNC ou a formação das chamadas 
placas de desmielinização que, por sua vez, com o passar 
do tempo, podem evoluir e cicatrizar (esclerose). Quando 
as fibras nervosas perdem a parte da mielina que as 
reveste, os impulsos enviados não são mais transmitidos 
corretamente, provocando um dano neurológico 
permanente que varia de paciente para paciente 
conforme a localização das lesões. 
A perda da mielina é induzida por um processo 
inflamatório localizado no SNC que desencadeia uma 
reação imune crônica, voltada contra a própria mielina ou 
contra as células que a produzem (doença autoimune). 
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Essa reação é promovida, principalmente, pelas células 
pertencentes à classe dos glóbulos brancos (linfócitos e 
células monocitárias) presentes na circulação periférica 
que alcançam o SNC. (...) 

Revista Viver Mente & Cérebro ς Edição Especial no 5 ς
Doenças do Cérebro - Scientific American. 

 
Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, 
pode-se afirmar que 

A) os danos provocados pela esclerose múltipla não são 
muito intensos, uma vez que atingem apenas os 
prolongamentos das células nervosas e não o corpo 
celular.  

B) a cicatrização mencionada no texto é benéfica, uma vez 
que promove a regeneração da bainha de mielina.  

C) as fibras mielínicas não serão afetadas pelo processo 
patológico que conduz à EM.  

D) a perda da bainha de mielina torna os impulsos 
nervosos mais rápidos nas fibras mielínicas, uma vez 
que não ǇƻŘŜǊńƻ Ƴŀƛǎ ǎŜǊ ǘǊŀƴǎƳƛǘƛŘƻǎ άŀƻǎ ǎŀƭǘƻǎέ Ŝ 
dependerão apenas da despolarização e da 
repolarização por meio das membranas dos axônios, 
como ocorre nas fibras não mielinizadas.  

E) as células monocitárias citadas e presentes no SNC são 
denominadas micróglias e fazem parte das células da 
Glia ou Neuróglia.  

 
 
 

53. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O alelo recessivo d está localizado no cromossomo X e é 
responsável pelo daltonismo na espécie humana. 
Sabendo-se que a população na qual a família 
representada está inserida se encontra em equilíbrio de 
Hardy Weinberg e que, nessa população, a frequência do 
daltonismo nos homens é de 8%, qual será a frequência 
esperada de mulheres daltônicas? 

A) 0,64%. 

B) 0,65%. 

C) 0,86%. 

D) 0,94%. 

E) 0,98%. 

 
 
 
 
 
 
 

54. Os desenhos A, B e C abaixo representam cortes 
transversais dos corpos de três vermes adultos 
pertencentes a três filos distintos. 

A 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: Imagens Google. 

 
Com base em seus conhecimentos e na análise das 
imagens, a que filo de vermes pertencem os animais A, B e 
C, respectivamente? 

A) Nematelminto, platelminto, anelídeo. 

B) Platelminto, anelídeo, nematelminto. 

C)  Anelídeo, platelminto, nematelminto. 

D) Nematelminto, anelídeo, platelminto. 

E) Anelídeo, nematelminto, platelminto. 
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55. Sorrateira e persistente, a clamídia é responsável, entre 
outros males, pelo desenvolvimento de uma das mais 
agressivas doenças sexualmente transmissíveis.                      
Para desenvolver vacinas e tratamentos contra a bactéria, 
os pesquisadores tentam decifrar suas estratégias de 
sobrevivência e sua disseminação no organismo.                 
Assim como outros patógenos bacterianos, as clamídias 
induzem as células a absorvê-las, utilizando o mesmo 
processo realizado pelos macrófagos, confinando-as no 
interior de um vacúolo, uma bolsa de membrana.                     
As células saudáveis normalmente tentam destruir o 
vacúolo que abriga o patógeno ao fundi-lo com lisossomos. 
As clamídias, porém, de alguma maneira, conseguem 
impedir essa fusão, proliferando livremente, enquanto 
estão separadas fisicamente do resto da célula infectada. 

Disponível em:  
http://www2.uol.com.br/sciam/reportagens/o_ataque_
silencioso_da_clamidia.html. 
Acesso em: 26 de junho de 2013. 

 
Tendo como base o texto acima e os conhecimentos sobre 
endocitose, o processo por meio do qual as clamídias 
invadem as células hospedeiras é a 

A) pinocitose. 

B) autólise. 

C) fagocitose. 

D) autofagia. 

E) clasmocitose. 

 
56.           άUM MECANISMO MOLECULAR PARA AS  

CONEXÕES ENTRE OS NEURÔNIOSέ 

Um artigo publicado na revista norte-americana Cell               

(vol. 101, pp. 671-684, 2000) apresenta uma possível 

explicação para a grande especificidade e diversidade das 

conexões feitas pelas células nervosas. Além de dar novas 

pistas sobre as bases moleculares dos circuitos neuronais, 

o trabalho é uma valiosa contribuição aos estudos sobre o 

papel de certas regiões do genoma, que aparentemente 

não têm função na síntese de proteínas. 

O trabalho baseou-se na clonagem e na identificação de 

um gene da Drosophila, mais conhecida como mosca das 

frutas. Esse gene codifica uma proteína localizada na 

membrana celular dos axônios, que são as projeções dos 

neurônios responsáveis pelas conexões com outras dessas 

células nervosas. G. Schmucker e colaboradores 

descobriram que uma proteína denominada Dscam, 

localizada na membrana dos axônios, é o componente 

externo do receptor de um sistema de sinalização que 

governa o movimento e o estabelecimento de conexões 

entre os neurônios. 

Ciência Hoje, no 168, com adaptações 

 
Sabendo-se que a proteína Dscam tem 2.026 aminoácidos 
e que o gene que a produz contém 24 regiões 
codificadoras (exons), espalhadas em um total de 61.200 
pares de bases nitrogenadas, a porcentagem aproximada 
da região do DNA codificadora de tal proteína é 

A) 9,93%. 

B) 10,1%. 

C) 11,1%. 

D) 12%. 

E) 15,6%. 

 

57. Cada doença causada por parasitas, no caso da 

tripanossomíase e de demais agentes infectantes como 

bactérias, vírus, fungos e outros precisa de um estudo 

minucioso já que remédios, vacinas e outros, tratamentos 

agem de forma principalmente bioquímica, atuando em 

micromoléculas. O problema é que muitas vias 

metabólicas são comuns ou parecidas entre diversas 

espécies, e, durante uma cura, o único afetado deve ser o 

agente patológico, daí vem a dificuldade em achar um 

ponto fraco que só esse agente possui. 

No caso da tripanossomíase, que é causada por um 

protista chamado de Trypanosoma brucei sp, foi 

encontrado um ponto fraco que é uma enzima chamada 

de ornitina descarboxilase, que não é sintetizada a uma 

velocidade considerável e que é essencial para a 

sobrevivência da espécie. 
 

A doença do sono africana: 

A doença é causada pelo protista Trypanosoma brucei e 
possui dois tipos, a tripanossomíase africana do leste e a 
do oeste. A do leste é causada pelo parasita chamado de 
Trypanosoma brucei rhodesiense; a do oeste, pelo             
Trypanosoma brucei gambiense. 

Disponível em: 
http://www.iceb.ufop.br/debio/arquivos/bioquimica_
alem_da_bioquimica.pdf. 
Acesso em: 7 de julho de 2013. 

 
Utilizando seus conhecimentos associados às informações 
contidas nesse texto, pode-se inferir que 

A) o agente vetor da doença é um besouro chamado de 
Triatoma ou Barbeiro, que possui o parasita em seu 
intestino e que, ao picar um ser humano e defecar  
nele, irá desenvolver-se dentro do hospedeiro. 

B) o agente vetor da doença é um besouro chamado de 
Triatoma, que possui o parasita em sua saliva, que, ao 
picar um ser humano, transmite o parasita que irá 
desenvolver-se dentro do hospedeiro picado. 

C) o agente vetor da doença é uma mosca chamada de 
Tsé-tsé, que possui o parasita em sua saliva, que, ao 
picar um ser humano, transmite o parasita que irá 
desenvolver-se dentro do hospedeiro picado. 

D) o agente vetor da doença é um mosquito chamada de 
Flebótomo, que possui o parasita em sua saliva, que, ao 
picar um ser humano, transmite o parasita que irá 
desenvolver-se dentro do hospedeiro picado. 

E) o agente vetor da doença é um mosquito chamado de 
Anófeles, que possui o parasita em sua saliva, que, ao 
picar um ser humano, transmite o parasita que irá 
desenvolver-se dentro do hospedeiro picado. 
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58. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Imagens Google). 

 
Sobre o elemento figurado indicado na figura acima,  
pode-se inferir que   

A) faz parte da defesa do organismo. 

B) realiza o processo de diapedese. 

C) participa da coagulação sanguínea. 

D) é responsável pela doença chamada de eritroblastose 
fetal. 

E) produz leucócitos. 

 
 
59. TEXTO I 

Minos tomou emprestado um touro de Zeus e não o 
devolveu. Zeus, para puni-lo, infunde em Pasífae, a esposa 
de Minos, uma paixão pelo touro. Pasífae quer copular 
com o touro. Minos, que é um homem declaradamente 
muito aberto, concorda e chama seu engenheiro Dédalo. 
Este fabrica uma vaca de couro e madeira (mais ou menos 
do jeito que se utiliza hoje nos centros de inseminação 
artificial), e Pasífae copula com o touro. Dessa união, 
nasce o Minotauro. 

Google notícias. 

 
TEXTO II 

Nas últimas décadas, o desenvolvimento e a utilização dos 
organismos geneticamente modificados, ou simplesmente 
transgênicos, em larga escala na agricultura e na produção 
de hormônios, têm se sustentado sob três argumentos 
principais: a preservação do meio ambiente, o aumento da 
produção para combater a fome, a redução dos custos de 
produção e a melhora da qualidade de vida de pessoas 
com deficiência hormonal. 

Disponível em: 
http://aspta.org.br/wp-
content/uploads/2011/06/Transgenicos_para_quem.pdf. 
Acesso em: 2 de setembro de 2013. 

 
Agregando a ideia de criação do ser descrito no Texto I 
com a maneira atual de modificação identificada no                  
Texto II, pode-se inferir que  

A) é possível criar um Minotauro com a inseminação 
artificial de vacas com sêmen humano. 

B) a ideia de criação do Minotauro está relacionada com 
as técnicas de engenharia genética pela união dos 
gametas de espécies diferentes. 

C) é possível modificar, com o uso da enzima transcriptase 
reversa, o DNA do touro e fundi-lo com o DNA humano. 

D) os cientistas, com o uso de enzimas de restrição, 
possivelmente, conseguirão realizar a retirada de genes 
humanos específicos e recombiná-los com o DNA de 
bovinos. 

E) é possível modificar, com o uso de enzimas de restrição, o 
DNA do touro e fundi-lo com o DNA humano, dando 
origem a um Minotauro semelhante ao da mitologia 
grega. 

 
60. Considere as seguintes representações de um músculo 

esquelético e as faixas indicadas pelas letras.  

Baseando-se nas representações e utilizando seus 
conhecimentos sobre o assunto, pode-se inferir que 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: 
http://www.fm.usp.br/fofito/fisio/pessoal/isabel/
biomecanicaonline/elementar/materiais.php. 
Acesso em: 2 de setembro de 2013. 

 
A) a faixa A, denominada de Banda A (niisotrópica), 

corresponde à justaposição de moléculas de actina e 
miosina. 

B) a faixa B corresponde ao sarcômero que vai de uma 
linha Z a outra. 

C) a faixa C, denominada Banda I (isotrópica), corresponde 
a uma região onde são encontradas apenas moléculas 
de miosina. 

D) a faixa C (Banda I) aumenta de tamanho na contração 
muscular. 

E) a zona H se situa no centro da Banda A (faixa A) e 
aumenta na contração muscular. 

 

61. As algas pardas possuem um revestimento mucilaginoso 

que atua como reservatório de água. As localizadas no 

supralitoral (zona que não costuma ser recoberta pela 

água e abrange todos os locais que sofrem influência do 

oceano: as dunas, as restingas e os habitantes típicos 

dessas regiões, incluindo plantas adaptadas a locais de alta 

salinidade) resistem melhor à dessecação (perda de água) 

do que as localizadas mais abaixo, na região entremarés 

(zona que ora fica coberta, ora descoberta pela água, 

também conhecida como mesolitoral). O gráfico seguinte 

refere-se a um experimento realizado para se avaliar o 

grau de resistência de quatro espécies de algas pardas à 

dessecação. 
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Disponível em: http://www.biologia.bio.br/. 
Acesso em: 5 de julho de 2013. 

  
A partir dos dados contidos no gráfico e de seu 
conhecimento correlato ao assunto, qual das quatro 
espécies de algas demonstrou ser mais resistente à perda 
de água? 

A) Fucus laminar. 

B) Fucus serrilhado. 

C) Fucus espiral. 

D) Ascófilo nodoso. 

E) Fucus. 

 
62. Dois tipos de plantas, designadas C3 e C4, respondem de 

forma diferente à taxa de fotossíntese, dependendo da 
intensidade luminosa e da temperatura, conforme 
demonstra o gráfico abaixo. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: 
http://www.biologia.bio.br/ 
Acesso em: 13 de abril de 2013. 
 

A porcentagem de insolação e a temperatura em que as 
plantas C3 apresentam taxa fotossintética máxima são, 
respectivamente, 

A) em torno de 50% e cerca de 20 
o
C. 

B) em torno de 50% e cerca de 40 
o
C. 

C) em torno de 1% e cerca de 20 
o
C. 

D) em torno de 100% e cerca de 20 
o
C. 

E) em torno de 40% e cerca de 10 
o
C. 

 

63. A figura a seguir representa o protozoário ciliado de vida 
livre do gênero Paramecium com indicação de algumas de 
suas estruturas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: 
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Paramecium_sp.jpg. 
Acesso em: 23 de maio de 2013. 

 
Com base nessa imagem e em seus conhecimentos acerca 
do assunto, pode-se inferir que 

A) o protozoário dado apresenta nutrição heterótrofa com 
digestão extracelular. 

B) a maioria dos protozoários é unicelular, e o grupo dos 
ciliados é tipicamente parasita de animais e plantas. 

C) os vacúolos contráteis trabalham para manter o 
protozoário hipotônico em relação ao meio externo. 

D) os vacúolos digestivos podem formar-se pela união de 
lisossomos com fagossomos. 

E) o protozoário apresentado é do grupo dos rizópodes. 

 

64. Quando um homem decide procurar um profissional em 

cirurgia plástica, ele busca, em primeiro lugar, fazer 

mudanças discretas, com um aspecto bem natural. Nada 

de mudanças drásticas ou de alterações que chamem 

atenção. As clínicas, já preparadas para essa nova 

demanda, encaram a visita masculina como parte da 

rotina de trabalho. Por isso, proporcionam conforto, 

privacidade e segurança para os novos visitantes. 

Especialmente no abdome, a lipoaspiração é um dos 

procedimentos mais requisitados pelos homens. É muito 

ŜŦƛŎƛŜƴǘŜ ǇŀǊŀ ŜƭƛƳƛƴŀǊ ŀ άōŀǊǊƛƎŀέΣ ŘŜǎŘŜ ǉǳŜ Ŝƭŀ ƴńƻ 

esteja muito grande. No caso de obesidade, é 

recomendado um regime prévio com acompanhamento 

médico para que o resultado seja satisfatório, podendo ser 

associada a uma lipo na região da cintura. 

Disponível em:  
http://www2.uol.com.br/canalexecutivo/notas06
/160220067.htm, com adaptações. 
Acesso em: 3 de maio de 2013. 

 
Baseando-se no texto e em seus conhecimentos sobre 
histologia, o tecido conjuntivo mencionado no texto é o 

A) ósseo. 

B) cartilaginoso. 

C) adiposo. 

D) fibroso. 

E) hematopoiético.  

 



 

 

 

 24 

Processo Seletivo ς 2014 
MEDICINA 

65. As curvas a seguir ilustram a diferença de crescimento 
entre os animais. Com base na figura e no assunto 
crescimento em animais, pode-se inferir que 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

Disponível em: 
http://www.biologia.bio.br/. 
Acesso em: 2 de maio de 2013. 

 
A) as curvas A e B representam, respectivamente, tipos de 

crescimento descontínuo e contínuo. 

B) a curva A pode representar o crescimento de um inseto. 

C) a curva B pode representar o crescimento de um 
artrópode. 

D) os intervalos assinalados pelas letras C e D representam 
momentos de crescimento ativo. 

E) em C e D, os animais se encontram sem o seu 
exoesqueleto. 

 
66. 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: 
http://clinicaubiratadeoliveira.blogspot.com.br/2011/
05/dieta-e-as-caries.html. 
Acesso em: 13 de maio de 2013. 

 
Com relação à bacteriose indicada nas imagens, pode-se 
dizer que 

A) todas as cáries produzem, inicialmente, sensações 
dolorosas que tendem a desaparecer à medida que a 
destruição atinge a dentina. 

B) é aconselhável o uso do fio dental no seu tratamento, 
uma vez instaladas as cáries. 

C) é o resultado de interação entre dentes, bactérias 
patogênicas e dieta alimentar. 

D) sua evolução não afeta outras partes do organismo. 

E) as cáries que se instalam em dentes da primeira 
dentição não necessitam ser tratadas. 

 
 
 
 
 
 
 

67. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Disponível em: Imagens google. 
Acesso em: 5 de junho de 2013. 

 
Sobre os seres vivos representados na figura, pode-se 
dizer que são 

A) eucariontes. 

B) todos autótrofos. 

C) todos heterótrofos. 

D) unicelulares. 

E) pluricelulares. 

 
68. As doenças em uma determinada região podem 

manifestar-se de formas diferentes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível: http://www.biologia.bio.br/index1/index1.htm 
Acesso em: 9 de abril de 2013. 

 
O gráfico representado procura evidenciar essas formas de 
manifestação, pois 

A) I representa o quadro típico de doenças como o 
sarampo que repentinamente surge em uma cidade. 

B) I é um bom exemplo para representar uma situação 
endêmica de esquistossomose. 

C) I pode exemplificar o surto de meningite em uma 
cidade do interior. 

D) II representa um quadro endêmico de doenças como 
verminoses em uma favela. 

E) II representa um quadro de doenças localizadas, como a 
malária na Amazônia. 
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69.                 CIGARROS VIRAM DROGA NOS EUA 

Washington ς O presidente dos EUA deve anunciar 
amanhã que o cigarro passa a ser considerado uma droga 
que vicia, de acordo com a proposta da FDA (Federal Drug 
Administration)...  

 Trecho da reportagem ς Jornal O Dia, de 22/8/96. 
(Adaptado) 

 
Com relação ao fumo, pode-se inferir que 

A) ele não ocasiona problemas de saúde, sem nenhuma 
sobrecarga do sistema cardiorrespiratório. 

B) os fumantes άpassivosέ não apresentam risco de 
desenvolver doenças respiratórias ou mesmo 
cardiovasculares. 

C) ele afeta essencialmente o sistema nervoso periférico, 
podendo ocasionar distúrbios do sono. 

D) existe uma forte correlação entre o câncer de pulmão e 
o hábito de fumar. 

E) quando submetidas à exposição de fumaça de cigarro, 
mesmo antes do nascimento, as crianças apresentam 
menor risco de sofrer morte súbita. 

 
70. Quando se considera o processo evolutivo, tem-se em 

mente que as populações experimentam um conjunto de 
mudanças ao longo do tempo. Sobre esse tema, pode-se 
inferir que 

A) as mutações podem ser favoráveis, indiferentes ou 
desfavoráveis, dependendo do ambiente em que vivem 
os organismos mutados. 

B) o casamento entre pessoas aparentadas (cruzamentos 
consanguíneos) diminui a frequência de alelos 
deletérios na população. 

C) a seleção natural atua sobre a diversidade genética 
interespecífica; os indivíduos menos adaptados ao 
ambiente são selecionados. 

D) a semelhança entre a estrutura interna da asa do 
morcego e a do membro superior humano é indicativa 
do tipo de evolução denominado 'convergência 
adaptativa'. 

E) o acaso não pode provocar alterações significativas na 
frequência de diferentes alelos. 
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